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Чуве ни постер 
„Rosie the Rive-
ter” (у пре во ду 

„Кова чи ца Роу зи”) 
с пору ком „Ми то 
може мо!” одав но је 
пре по зна тљив сим-
бол жен ске бор бе. 
Осми март – Међу-
на род ни дан жена, 
пра ви је тре ну так да 
се под се ти мо како је 
наста ла ова феми ни-
стич ка ико на и ко је 
био инспи ра ци ја за 
њен наста нак.

Пла кат на коме је при ка за на 
аме рич ка рад ни ца у фабри-
ци био је део кам па ње која је 
има ла за циљ да под стак не 
запо шља ва ње жена у одбрам-
бе ној инду стри ји током Дру гог 
свет ског рата, када су мушкар-
ци били на фрон ту. Тако је 
1942. Интер ни коор ди на ци о ни 
одбор за рат ну про из вод њу 
ком па ни је Вестинг ха ус Елек-
трик анга жо вао пит сбур шког 
умет ни ка Џ. Хау ар да Миле ра 
да напра ви низ посте ра који 
ће бити при ка за ни рад ни ци ма 
ком па ни је. Међу њима је био и 
постер „Rosie the Rive ter”, који 
је постао можда и нај слав ни ја 
сли ка рад них жена.

Ко је умет ни ку послу жио као 
инспи ра ци ја, деце ни ја ма је 
било пред мет спо ре ња. Дуго се 
сма тра ло да је инспи ра ци ја за 

жену на пла ка ту у Вестинг ха у-
су била Џерал ди на Хоф Дојл из 
Мичи ге на, која је током Дру гог 
свет ског рата ради ла у мор нар-
ској маши не ри ји. Роу зи на пла-
ка ту изгле да ла је тако слич но 
њеним фото гра фи ја ма из четр-
де се тих, на који ма је носи ла 
мара му са туф на ма, да је било 
тешко веро ва ти да није она. 
Иако та прет по став ка ника да 
није до кра ја дока за на, при ча 
се толи ко пута поно ви ла да је 
поста ла при хва ће на као чиње-
ни ца, а Дој ло ва је чак доби ла и 
слу жбе но при зна ње – годи на ма 
се поја вљи ва ла на пот пи си ва-
њу посте ра и на број ним дога-
ђа ји ма у Жен ском исто риј ском 
цен тру и Кући слав них у Мичи-
ге ну, а била је позва на и да одр-
жи говор у мичи ген ском Сена ту.

Али Џејмс Џ. Кимбл, писац 
и про фе сор са Уни вер зи те та 

Сетон Хол, желео је да у то буде 
сигу ран. Тако је кре нуо у шесто-
го ди шњу истра гу ори ги нал не 
фото гра фи је која је инспи ри са-
ла овај ико нич ни пла кат. На кра-
ју је успео, про на шав ши ори ги-
нал ни при ме рак фото гра фи је, 
на којој је фото граф запи сао 
комен тар и име лепе рад ни це 
коју је сли као – Нао ми Пар-
кер. Фото гра фи ја је сни мље на 
у машин ској рад њи на Мор на-
рич кој вазду хо плов ној ста ни ци 
у Ала ме ди, у Кали фор ни ји.

Кад ју је Кимбл про на шао, 
Нао ми Пар кер, која се тада пре-
зи ва ла Фрај ли, била је узбу ђе на 
кад је чула да је њена фото гра-
фи ја инспи ри са ла пла кат. Овај 
сусрет се десио у фебру а ру 
2015 – више од 70 годи на након 
настан ка Миле ро вог пла ка та. 
Иако свих тих деце ни ја нико 
није знао за ту даму, срећ на 
окол ност била је што је пра ва 
инспи ра ци ја за чуве ни пла кат 
ипак про на ђе на и што је Нао-
ми Пар кер Фрај ли бар накрат-
ко повра ти ла свој иден ти тет 
ори ги нал не „Роу зи”, која и данас 
бодри жене да истра ју у бор би 
за сво ја пра ва.

Нао ми Пар кер Фрај ли пре ми-
ну ла је у јану а ру 2018. годи не, у 
96. годи ни. Јед на од изја ва које 
је након овог откри ћа дала за 
меди је била је: „Жена ма у овој 
земљи у ово вре ме потреб не су 
ико не. Срећ на сам ако сам и ја 
јед на од њих”.

В. Кадић

ПОВО ДОМ МЕЂУ НА РОД НОГ ДАНА ЖЕНА

Постер – сим бол 
жен ске бор бе

Женскараднаснагатоком
Другогсветскограта
Жене су у Дру гом свет ском рату пре у зе ле мно го раз ли чи тих 
уло га, од директ ног уче шћа у бор ба ма, до рада у фабри ка-
ма, у помоћ ним слу жба ма, као меди цин ске сестре или воза-
чи ватро га сних вози ла и трам ва ја, кон дук те ри.
Само у САД, изме ђу 1940. и 1945. годи не, про це нат жен ске 
рад не сна ге порас тао је са 27 на ско ро 37 одсто, а до 1945. 
гото во сва ка четвр та уда та жена била је запо сле на. Иако 
су те жене биле пре суд не за рат не напо ре, пора жа ва ју ћа је 
чиње ни ца да су њихо ве пла те и даље дале ко зао ста ја ле за 
мушким коле га ма: рад ни це су рет ко зара ђи ва ле више од 50 
про це на та пла та мушка ра ца.



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 29. фебруар 2020. 3

у жижи

Сви пен зи о не ри у Срби ји 
у фебру а ру су при ми ли 
јану ар ске пен зи је уве-

ћа не за 5,4 про цен та. Пен зи је 
су, у скла ду са Зако ном о ПИО, 
уве ћа не од 1. јану а ра ове годи-
не, а пови ши цу су доби ли сви 
без обзи ра на виси ну пен зи је и 
врсту пра ва.

Ускла ђи ва ње пен зи ја извр-
ше но је пре ма тзв. швај цар ској 
фор му ли, што зна чи да се пен-
зи је ускла ђу ју пре ма кре та-
њу два пара ме тра – про сеч ној 
зара ди и инфла ци ји у прет ход-
ном пери о ду, при чему ти пара-
ме три има ју под јед нак удео у 
фор му ли, одно сно про це нат 
ускла ђи ва ња се доби ја као збир 
50 одсто од про цен та про ме не 
зара да и 50 одсто од про цен та 
про ме не потро шач ких цена у 
посма тра ном пери о ду.

Мини стар финан си ја Сини-
ша Мали је недав но изја вио да 
се ради на томе да се про на ђе 
начин да пен зи је расту не само 
по швај цар ској фор му ли, већ да 
та фор му ла буде моди фи ко ва на 
како би пен зи је расле брже и 
биле што веће.

– Наме ра нам је да моди фи-
ку је мо ту фор му лу и да пен-
зи је буду још веће. Циљ нам 
је 2025. годи на и зато је важно 
да наста ви мо да се одго вор но 
пона ша мо пре ма нашим јав ним 
финан си ја ма, да нам дола зе 
нови инве сти то ри, да гра ди мо 
нове ауто пу те ве и нове фабри-
ке, а све то како бисмо има ли 
више нов ца у буџе ту. Циљ нам 
је да 2025. годи не про сеч на 
пен зи ја у Срби ји буде око 440 

евра. Данас је око 230 евра а 
ми наме ра ва мо да она буде 
дупло већа за пет годи на. И ми 
то може мо зајед но са вама да 
ура ди мо само ако наста ви мо 
да се бори мо за Срби ју као што 
смо се бори ли до сада – рекао 
је мини стар Мали исти чу ћи да 
су нај ста ри ји сугра ђа ни нај за-
слу жни ји за еко ном ске успе хе 
које данас пости же Вла да Срби-
је, те да ће се про на ћи начин да 
њихо ве пен зи је расту брже и 
испра те сто пе раста наше при-
вре де.

Мини стар за рад, запо-
шља ва ње, борач ка и соци јал-
на пита ња, Зоран Ђор ђе вић, 
нагла сио је да држа ва води 
одго вор ну поли ти ку пре ма 

пен зи о не ри ма и да ће се наста-
ви ти са растом пен зи ја и у 
наред ном пери о ду.

– Захва љу ју ћи све му оно ме 
што је ура дио наш пред сед ник 
Вучић, мини стар Сини ша Мали, 
Вла да Срби је али и ви, ми може-
мо да гле да мо у јед ну ведри ју 
будућ ност и да пра ви мо пла-
но ве какву Срби ју може мо да 
види мо 2025. годи не. Визи ја 
Срби је 2025. годи не је нешто 
што даје сви ма нама наду да 
ће наша држа ва бити модер на, 
савре ме на, у којој ће сви гра-
ђа ни бити задо вољ ни, где ће 
стан дард бити на задо во ља ва-
ју ћем нивоу и где ће про сеч не 
пла те бити 900 евра а пен зи је 
440 евра. Сва ко днев но ради мо 

на томе како бисмо испу ни ли 
обе ћа ње и обез бе ди ли бољи 
мате ри јал ни поло жај пен зи о не-
ри ма – навео је мини стар Ђор-
ђе вић и додао да је Фонд ПИО у 
овој годи ни издво јио 50 мили о-
на дина ра више за побољ ша ње 
дру штве ног стан дар да пен зи о-
не ра.

Про сеч на пен зи ја за децем-
бар 2019. годи не изно си ла је 
26.336 дина ра, а након уве ћа ња 
у јану а ру изно си 27.758 дина ра.

Осим пен зи ја, у истом про-
цен ту од 1. јану а ра уве ћа не су 
и нов ча не накна де за негу и 
помоћ дру гог лица, за теле сно 
оште ће ње и за погреб не тро-
шко ве.

Г. О.

Првог мар та 2020. годи не сту-
па на сна гу Спо ра зум изме ђу 
Репу бли ке Срби је и Репу бли ке 
Грч ке о соци јал ном оси гу ра-
њу, пот пи сан у Солу ну 13. јула 
2017. годи не. Спо ра зум обу хва-
та област пен зиј ског и инва лид-
ског оси гу ра ња и гра ђа ни ма 

који су стаж оси гу ра ња сте кли 
у Срби ји и Грч кој омо гу ћи ће 
оства ри ва ње пра ва из ове обла-
сти у држа ва ма уго вор ни ца ма.

Над ле жан за реша ва ње по 
зах те ви ма за оства ри ва ње 
пра ва из пен зиј ског и инва-
лид ског оси гу ра ња при ме ном 

Спо ра зу ма у Репу бли ци Срби ји 
је Репу блич ки фонд за пен зиј-
ско и инва лид ско оси гу ра ње, 
док је у Репу бли ци Грч кој то 
Зајед нич ки завод соци јал ног 
оси гу ра ња (ЕФКА).

Спо ра зум изме ђу Репу бли-
ке Срби је и Репу бли ке Грч ке 

о соци јал ном оси гу ра њу обја-
вљен је у Слу жбе ном гла сни-
ку РС – Међу на род ни уго во-
ри, број 9/2018 и у слу жбе ном 
гла си лу Репу бли ке Грч ке, број 
198, део а, од 9. децем бра 2019. 
годи не.

Г. О.

Спо ра зум о соци јал ној сигур но сти изме ђу Срби је и Грч ке

Министри Синиша Мали и Зоран Ђорђевић са корисницима дома Бежанијска коса

ИСПЛА ЋЕ НЕ ЈАНУ АР СКЕ ПЕН ЗИ ЈЕ УВЕ ЋА НЕ 5,4 ОДСТО

Циљ – пен зи је 440 евра до
2025.
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актуелно

Мини стар ство за рад, 
запо шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња и 

Репу блич ки фонд за пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње орга ни-
зо ва ли су 27. фебру а ра кон фе-
рен ци ју на којој су пред ста ви ли 
резул та те про јек та међу ге не ра-
циј ске сарад ње и соли дар но сти.

Фонд ПИО је у јану а ру ове 
годи не, на Ста рој пла ни ни, орга-
ни зо вао међу ге не ра циј ске ради-
о ни це на који ма је уче ство ва ло 
30 мла дих и 30 пен зи о не ра из 
целе Срби је. Уче сни ци су били 
укљу че ни у еду ка тив не и забав-
не прак тич не обу ке које су има-
ле за циљ да под стак ну уза јам ну 
подр шку, сарад њу и пре нос зна-
ња изме ђу раз ли чи тих ста ро-
сних гру па.

Отва ра ју ћи кон фе рен ци ју, 
мини стар за рад, запо шља ва-
ње, борач ка и соци јал на пита-
ња, Зоран Ђор ђе вић, рекао је 
да је међу ге не ра циј ска сарад ња 
важна за сва ко дру штво, као и 
бри га о ста ри ји ма, а да држа-
ва ради на томе да се сарад ња 
изме ђу нај мла ђих и нај ста ри јих 
уна пре ди јер она пред ста вља 
осно ву јед ног дру штва.

– Ми у Мини стар ству смо раз-
ми шља ли како да међу ге не ра-
циј ску сарад њу уна пре ди мо, да 
је подиг не мо на нај ви ши могу ћи 
ниво. Један од наших пред ло-
га, који смо дали Мини стар ству 
про све те и локал ним само у-
пра ва ма, јесте да се у бли зи ни 
герон то ло шких цен та ра изгра де 
пред школ ске уста но ве. Мла ђи 
би били бли зу ста ри јих и упу ће-
ни јед ни на дру ге и могли би да 
има ју зајед нич ке актив но сти. 
Већ смо има ли један саста нак са 
Мини стар ством про све те на ту 
тему, а и запад на иску ства пока-
зу ју да би то има ло број не пози-
тив не ефек те. Тре ба руши ти сте-
ре о ти пе и гаји ти емпа ти ју пре ма 
ста ри ји ма – рекао је мини стар 
Ђор ђе вић.

Он је захва лио Фон ду ПИО и 
уче сни ци ма про јек та и иста као 

да веру је да и мла ди и ста ри који 
су у њему уче ство ва ли желе да 
се такве актив но сти наста ве.

Дирек тор ка Сек то ра за одно се 
с јав но шћу Фон да ПИО, Јели ца 
Тимо ти је вић, рекла је да ће Фонд 
и убу ду ће наста ви ти да, кроз 
раз ли чи те актив но сти и про гра-
ме, са вели ким ела ном подр жа ва 
међу ге не ра циј ску соли дар ност 
јер веру је да је за успон зајед ни-
це кључ но раз ви ја ти раз у ме ва-
ње, сарад њу и толе ран ци ју.

– Сле де ћа фаза про јек та је 
истра жи ва ње ста во ва доно си-
ла ца одлу ка, али тре ба рећи да 
није све ни до држав них орга на. 
Мно го тога мора мо сами да про-
ме ни мо, пре све га да поја ча мо 
еле мен те емпа ти је и толе ран ци-
је – рекла је Тимо ти је вић.

Пред ста вља ју ћи резул та те 
ради о ни ца одр жа них на Ста рој 
пла ни ни, мен тор про јек та, доц. 
др Зоран Весић са Факул те та 
поли тич ких нау ка у Бео гра ду, 
иста као је да цео свет ста ри, па 
тако и Срби ја. Пре ма про це на ма 
Ује ди ње них наци ја, свет ће 2100. 
годи не има ти око 11 мили јар ди 
ста нов ни ка, од чега ће више од 
три мили јар де бити ста ри је од 
65 годи на, навео је Весић.

– Када је реч о Срби ји, про сеч-
на ста рост ста нов ни штва је 43,2 
годи не, а само у пери о ду 2012-
2018. удео ста нов ни штва мла ђег 
од 15 годи на пао је на 14,3 одсто, 
док је уче шће ста ри јих од 65 

годи на пора сло на 20,8 про це на-
та. У истом пери о ду сва ке годи не 
се рађа ло 37-38 хиља да мање 
од бро ја умр лих. Иако се ситу-
а ци ја у послед ње вре ме мења 
набо ље, Срби ја се, као и већи на 
европ ских зема ља, суо ча ва са 
про ме ном струк ту ре ста нов ни-
штва. Међу тим, такве демо граф-
ске про ме не упра во дају могућ-
ност за јача ње међу ге не ра циј ске 
соли дар но сти, а про мо ци ја тих 
вред но сти кроз кон такт при пад-
ни ка раз ли чи тих гене ра ци ја тре-
ба да побољ ша њихо во међу соб-
но раз у ме ва ње – навео је Весић.

Пре ма њего вим речи ма, орга-
ни зо ва не ради о ни це тре ба ло је 
да пока жу неко ли ко пара ме та-
ра: пер цеп ци ју мла дих пола зни-
ка пре ма ста ри ји ма; асо ци ја ци је 
мла дих на ста рост; асо ци ја ци је 
ста рих о мла ди ма; шта су про-
бле ми ста ри јих данас, те који су 
то нај ве ћи про бле ми мла дих.

Мере ни су и раз ли чи ти сег-
мен ти сте ре о ти па о ста ри ји ма 
(које има ју и ста ри и мла ди) на 
почет ку и на кра ју про гра ма, као 
и нивои емпа ти је мла дих са ста-
ри ји ма и ста ри јих са ста ри ји ма.

Ефек ти про гра ма на сте ре о ти-
пе о ста ри јим осо ба ма у кате го-
ри ја ма топли на и ком пе тент ност 
пока за ли су да су се после неко-
ли ко дана про ве де них зајед но 
сте ре о ти пи знат но сма њи ли, као 
и пред ра су де које су има ли јед-
ни о дру ги ма. Др Весић наво ди 

да и так ми че ња у који ма зајед-
но уче ству ју мла ди и ста ри јако 
добро ути чу на њихов међу соб-
ни однос, а о ефек ти ма ради о-
ни ца гово ри и виси на про сеч не 
оце не коју су уче сни ци дали на 
кра ју про гра ма – чак 9,75.

– Вред но ва ње које је врше но 
после сва ке сеси је је основ за 
изра ду пре по ру ка, које су и биле 
основ ни циљ ради о ни це. Те пре-
по ру ке су, у нај кра ћем, да тре ба 
наста ви ти са орга ни зо ва њем 
раз ли чи тих актив но сти за зајед-
нич ки кон такт ста ри јих и мла ђих; 
да мла ди људи чешће посе ћу ју 
ста ри је у њихо вим сре ди на ма – 
клу бо ви ма, домо ви ма за ста ре, 
као и обрат но, да ста ри ји чешће 
оби ла зе мла де и про во де вре ме 
са њима; те да међу ге не ра циј ску 
соли дар ност тре ба да про мо ви-
шу и јав не лич но сти које ће гово-
ри ти о извор ним вред но сти ма, 
пошто ва њу, толе ран ци ји – иста-
као је Зоран Весић.

Пре ове завр шне кон фе рен-
ци је у Бео гра ду, про мо ци је про-
јек та су одр жа не у Ваље ву, Кра-
ље ву, Нишу и Новом Саду, а од 
2017. годи не, коју је Вла да Репу-
бли ке Срби је про гла си ла Годи-
ном међу ге не ра циј ске сарад ње 
и соли дар но сти, спро во де се и 
дру ге актив но сти и про гра ми 
чији је циљ раз ви ја њe раз у ме ва-
ња и толе ран ци је међу гене ра-
ци ја ма.

М. Јова но вић

Министар Зоран Ђорђевић на представљању резултата пројекта о међугенерацијској сарадњи

ПРО ЈЕ КАТ МЕЂУ ГЕ НЕ РА ЦИЈ СКЕ САРАД ЊЕ И СОЛИ ДАР НО СТИ

Кључ ни раз у ме ва ње
и толе ран ци ја
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Недав но сте поно во име-
но ва ни на место дирек то-
ра Покра јин ског фон да (ПФ) 
ПИО на чијем сте челу од 2008. 
годи не. Осим што је то јед на 
врста при зна ња за доса да-
шњи успе шан рад, ква ли фи-
ку је Вас и да струч но оце ни те 
резул та те које је оства рио ПФ 
ПИО. Шта кажу ста ти стич ки 
пока за те љи о посло ва њу ПФ 
у 2019. годи ни?

– Када је реч о основ ној 
делат но сти Фон да, ПФ је про-
шле годи не, уз добро син хро-
ни зо ва ну, садр жај ну и ква ли-
тет ну кому ни ка ци ју и сарад њу 
са Дирек ци јом РФ ПИО, добрим 
делом допри нео одлич ним 
резул та ти ма у посло ва њу Фон-
да у цели ни. Пре ма ста ти стич-
ким пода ци ма, ПФ је укуп но, 
у прво сте пе ном поступ ку из 
сво је над ле жно сти, у 2019. од 
под не тих 136.879 зах те ва за 
оства ри ва ње пра ва из ПИО 
решио 120.713 зах те ва. У закон-
ском року до 60 дана решен је 
109.391 зах тев. Тру ди ће мо се да 
у овој годи ни буде мо још ефи-
ка сни ји и да пру жи мо још ква-
ли тет ни ју услу гу гра ђа ни ма.

Фонд ПИО је кроз посту-
пак јав них набав ки про шле 
годи не запо чео доград њу 
послов ног објек та Фили ја-
ле Нови Сад, а завр ше на је и 
доград ња и рекон струк ци ја 
послов не згра де Фили ја ле 
Срем ска Митро ви ца. Коли ко 
је то зна чај но за ефи ка сни-
ју орга ни за ци ју посла у тим 
фили ја ла ма и коли ко ће оне 
бити при сту пач ни је осо ба ма 
са инва ли ди те том?

– Јула 2019. годи не РФ ПИО 
је запо чео доград њу послов ног 
про сто ра Фили ја ле Нови Сад – 
нај ве ће фили ја ле на под руч ју 
АП Вој во ди не, у којој пра ва из 
пен зиј ског и инва лид ског оси-
гу ра ња оства ру је око 200.000 
оси гу ра ни ка и 92.800 кори-
сни ка пен зи је. Ови радо ви се 
оба вља ју да бисмо кори сни ци-

ма при бли жи ли сво је услу ге и 
уна пре ди ли ква ли тет про це са 
рада. Пред ви ђе но је да се радо-
ви завр ше до кра ја мар та сле де-
ће годи не и гра ђа ни ће након 
тога моћи да кори сте обје ди-
ње не функ ци о нал не цели не у 
окви ру једин стве ног објек та 
Фили ја ле Нови Сад.

Изград њом тог објек та фор-
ми ра ће се једин стве на шал тер 
сала с опти мал ним бро јем шал-
те ра, за потре бе Фили ја ле и за 
потре бе Дирек ци је ПФ. Ту ће 
бити и Оде ље ње за меди цин-
ско вешта че ње Дирек ци је ПФ, 
а обје кат ће бити при сту па чан 
за ста ри је и за осо бе са инва ли-
ди те том. Пла ни ра но је да на два 
под зем на нивоа буде изгра ђе-
но 28 пар кинг места, па ће бити 
знат но побољ ша ни усло ви за 
дола зак на меди цин ско вешта-
че ње непо крет них кори сни ка 
пра ва.

Јесе нас је завр ше на и рекон-
струк ци ја и доград ња послов-
не згра де Фили ја ле Срем ска 
Митро ви ца која у окви ру сво-
јих над ле жно сти покри ва цео 
Срем, одно сно, пру жа услу ге 
из ПИО за 95.000 оси гу ра ни ка 
и 58.000 пен зи о не ра. На све-
ча ном отва ра њу рено ви ра ног 

зајед нич ког послов ног објек та 
фили ја ла РФ ПИО и РФЗО којем 
су, изме ђу оста лих, при су ство-
ва ла три мини стра из Вла де 
Репу бли ке Срби је, функ ци о не-
ри локал не само у пра ве, руко-
во ди о ци РФ ПИО и РФЗО, као и 
ПФ ПИО, било је уоч љи во задо-
вољ ство гра ђа на и запо сле них 
у фили ја ла ма због знат но уна-
пре ђе них усло ва рада. И овде 
је при ли ком рекон струк ци је 
олак шан при ступ и кре та ње 
ОСИ помо ћу спе ци јал но изгра-
ђе не рам пе, а обје кат је сада 
опре мљен и новим лиф том 
при ла го ђе ним њихо вим потре-
ба ма.

Како оце њу је те сарад њу са 
пен зи о нер ским орга ни за ци-
ја ма и орга ни за ци ја ма ОСИ и 
њихо ву уло гу у реа ли за ци ји 
одред би Пра вил ни ка о дру-
штве ном стан дар ду кори сни-
ка пен зи ја РФ ПИО?

– Већ деце ни ја ма има мо 
одлич ну сарад њу са овим орга-
ни за ци ја ма. Редов но при су ству-
је мо њихо вим скуп шти на ма, где 
их, по потре би, инфор ми ше мо 
о ново сти ма из рада Фон да или 
нови на ма у вези са изме на ма 
зако на и про пи са. Повре ме но, 
у дого во ру са њима, одр жа ва-

мо и темат ске три би не. Стал на 
зајед нич ка годи шња актив ност 
нам је рад на упу ћи ва њу пен зи-
о не ра на реха би ли та ци ју у РХ 
цен тре и бање Срби је о тро шку 
Фон да. Наша успе шна сарад-
ња омо гу ћи ла је да то пра во у 
2019. иско ри сти 3.238 пен зи о-
не ра свих кате го ри ја из АП Вој-
во ди не. Сарад ња са чла ни ца ма 
Саве за пен зи о не ра Вој во ди не и 
Син ди ка том пен зи о не ра Срби је 
„Неза ви сност” на општин ском 
нивоу оства ре на је и при рас-
по де ли сред ста ва за финан-
си ра ње соли дар не помо ћи у 
хра ни, леко ви ма, меди цин ском 
мате ри ја лу, огре ву и сред стви-
ма за хиги је ну мате ри јал но нај-
у гро же ни јим кате го ри ја ма пен-
зи о не ра. Пре ко фили ја ла РФ 
ПИО са тери то ри је Вој во ди не, 
а у скла ду са Пра вил ни ком, за 
ову наме ну доде ље но је укуп-
но 4.618.270 дина ра соли дар не 
помо ћи.

Уско ро ће у Фон ду бити 
спро ве де на ресер ти фи ка ци-
о на про ве ра међу на род них 
ИСО стан дар да. Како њихо-
ва при ме на ути че на ква ли-
тет послов них про це са у ПФ 
ПИО?

– Пошто Фонд сво јим услу-
га ма покри ва више од чети-
ри мили о на гра ђа на, он мора 
да обез бе ди јед но о бра зност у 
раду у сва кој сво јој орга ни за-
ци о ној једи ни ци. Тако ђе, мора 
одр жа ва ти и ква ли тет пру же-
не услу ге, као и без бед ност 
инфор ма ци ја и пода та ка који ма 
рас по ла же. То успе шно пости-
же мо при ме ном међу на род них 
стан дар да ИСО 9001 и 27001. 
Про це ду ре по овим послов ним 
про це си ма се при ме њу ју и по 
потре би ажу ри ра ју и у ПФ ПИО. 
Уско ро нам пред сто ји ресер ти-
фи ка ци ја и сви наши запо сле ни 
се озбиљ но и одго вор но спре-
ма ју за тај про цес, кроз који 
ћемо ујед но и уна пре ди ти сво је 
рад не про це се.

Миро слав Мек те ро вић

РАЗ ГО ВОР СА СЛАВ КОМ ИМРИ ЋЕМ, ДИРЕК ТО РОМ ПОКРА ЈИН СКОГ ФОН ДА ПИО

При сту пач ни ји послов ни
објек ти за ОСИ

Славко Имрић



Кан це ла ри ја за инфор-
ма ци о не тех но ло ги је 
и елек трон ску упра-

ву Вла де Репу бли ке Срби-
је 3. фебру а ра 2020. годи не 
пусти ла је у про дук ци о ни 
рад реди зај ни ра ни веб сајт 
и пор тал еУпра ва. Основ ни 
циљ новог пор та ла је да свим 
гра ђа ни ма омо гу ћи елек-
трон ски при ступ услу га ма 
држав них орга на. У нови пор-
тал је угра ђен и доса да шњи 
начин елек трон ске раз ме не 
пода та ка изме ђу држав них 
орга на на осно ву Зако на о 
општем управ ном поступ ку 
(тако зва ни еЗУП). Кори сни ци 
пор та ла еУпра ва су гра ђа ни 
и држав ни слу жбе ни ци који 
се могу при ја ви ти на пор тал 
пре ко ква ли фи ко ва них елек-
трон ских сер ти фи ка та које 
је издао неки од изда ва ла ца 
ква ли фи ко ва них елек трон-
ских сер ти фи ка та на смарт 
кар ти ца ма. Смарт кар ти-
це са сер ти фи ка том изда је 
МУП (лич на кар та са чипом), 
При вред на комо ра Срби је, 
Пошта Срби је и дру ги.

Елек трон ски при ступ услу-
га ма је реа ли зо ван путем 
веб сер ви са а у реа ли за ци-
ји новог пор та ла еУпра ва 
су уче ство ва ли ско ро сви 
држав ни орга ни и инсти ту-
ци је. Репу блич ки фонд за 
пен зиј ско и инва лид ско оси-
гу ра ње је актив но уче ство-
вао у реа ли за ци ји елек трон-
ских услу га још од 2017. годи-
не када је почео са радом 
еЗУП. Тада је Фон да имао два 
од укуп но 15 елек трон ских 
веб сер ви са.

На новом пор та лу еУпра ва, 
поред услу га које су наме ње-
не држав ним инсти ту ци ја ма, 
Фонд је гра ђа ни ма омо гу-
ћио и увид у сво је подат ке 
из матич не еви ден ци је оси-
гу ра ни ка. То су при ја ве и 
одја ве оси гу ра ња (М1 и М2) и 
упла те допри но са за ПИО (М4). 
Елек трон ски увид у те подат ке 

Фонд је омо гу ћио гра ђа ни ма 
још 2010. годи не уз прет ход но 
изда ва ње пин кода на шал те ри-
ма фили ја ла Фон да. Новим веб 

сер ви сом, који је Фонд раз вио 
за потре бе реа ли за ци је новог 
пор та ла еУпра ва, при ступ тим 
пода ци ма је сада могућ и пре ко 

ква ли фи ко ва них сер ти фи-
ка та (лич на кар та са чипом 
и дру ге смарт кар ти це).

Када се гра ђа ни при ја ве 
на пор тал еУпра ва сво јим 
ква ли фи ко ва ним сер ти фи-
ка том, моћи ће да при сту-
пе сво јим пода ци ма из базе 
матич не еви ден ци је оси гу-
ра ни ка Фон да.

На кра ју листин га се нала-
зе и додат не инфор ма ци је о 
при ка за ним пода ци ма, као 
и линк ка стра ни ци веб сај та 
Фон да на којој се могу доби-
ти додат не инфор ма ци је у 
вези са зах те ви ма за пен зи ју.

Пор тал еУпра ва ће наста-
ви ти раз вој веб сер ви са са 
држав ним инсти ту ци ја ма, а 
Фонд ће у наред ном пери о-
ду реа ли зо ва ти и дру ге веб 
сер ви се који ће бити у скла-
ду са оба ве за ма из Зако на о 
елек трон ској упра ви.

Наја вље но је од стра не 
Вла де Репу бли ке Срби је да 
ће ове годи не бити фор ми-
ран Цен трал ни реги стар 
ста нов ни штва из чијих база 
ће Фонд ауто мат ски пре у-
зи ма ти подат ке. До фор ми-
ра ња Цен трал ног реги стра 
ста нов ни штва у Фон ду су 
тре нут но актив но сти са дру-
гим држав ним орга ни ма и 
орга ни за ци ја ма око раз во ја 
веб сер ви са за пре у зи ма-
ње и при хва та ње пода та ка 
у скла ду са Зако ном о ПИО.

Поред тога, почет ком 
мар та 2020. годи не тре ба ло 
би да поч не са радом реди-
зај ни ра ни интер нет сајт 
Фон да ПИО. Нови интер нет 
сајт Фон да је ура ђен у скла-
ду са свим пре по ру ка ма о 
изра ди веб пре зен та ци ја 
држав них орга на. Ура ђен 
је у пот пу но новој тех но ло-
ги ји која ће омо гу ћи ти ефи-
ка сни ји при ступ и рад, како 
гра ђа ни ма, тако и кори сни-

ци ма који сва ко днев но ажу ри-
ра ју његов садр жај.

Зоран Сута ра
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актуелно

ПОР ТАЛ еУпра ва И ЕЛЕК ТРОН СКО ПОСЛО ВА ЊЕ ФОН ДА

Елек трон ски при ступ
услу га ма држав них орга на

Изглед екра на за увид у подат ке из матич не еви ден ци је оси гу ра ни ка

Наслов на стра ни ца новог сај та РФ ПИО

Наслов на стра ни ца пор та ла еУпра ва
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Број ни оси гу ра ни ци Репу-
блич ког фон да за пен зиј ско 
и инва лид ско оси гу ра ње су 

део свог ста жа навр ши ли и ван 
гра ни ца Репу бли ке Срби је. Нај-
че шће су у пита њу рад ни ци који 
су били запо сле ни на про сто ри-
ма бив ше Југо сла ви је, чији стаж 
je након деша ва ња деве де се тих 
годи на про шлог века постао 
„ино стра ни”. Нарав но, стаж у 
држа ва ма које су као репу бли ке 
биле у саста ву СФРЈ има ју и број-
ни рад ни ци који су у тим држа ва-
ма ради ли и након њихо вог оса-
мо ста ље ња, а ино стра ни стаж 
има ју и наши гра ђа ни који су 
били рад но анга жо ва ни у дру гим 
држа ва ма широм све та. О начи-
ну оства ри ва ња пра ва на пен-
зи ју у ино стран ству, под но ше њу 
зах те ва и томе како наш Фонд 
у поступ ку пома же буду ћим 
пен зи о не ри ма већ смо писа ли 
током 2019. годи не. Овом при ли-
ком већу пажњу ћемо посве ти ти 
усло ви ма које оси гу ра ник тре ба 
да испу ни како би оства рио пра-
во на пен зи ју у држа ва ма наста-
лим на про сто ру СФРЈ.

Прав ни систе ми ових држа ва 
раз ви ја ли су се из слич них пола-
зних тача ка, има ју ћи у виду да је 
поред репу блич ких про пи са у 
Југо сла ви ји посто јао и саве зни 
Закон о осно ва ма пен зиј ског и 
инва лид ског оси гу ра ња који је 
пред ста вљао прав ни оквир за 
све репу бли ке. 
Нарав но, у годи-
на ма након оса-
мо ста ље ња све 
држа ве су мења-
ле и догра ђи ва-
ле сво је систе ме, 
али у њима поред 
раз ли ка посто је и 
број не слич но сти. 
И н т е  р е  с а н т  н о 
је да се у закон ским про пи си ма 
могу при ме ти ти и слич но сти у 
инсти ту ти ма уве де ним у нови јем 
пери о ду, што је нај че шће резул-
тат слич них окол но сти које су 
тим одред ба ма уре ђи ва не. Све 
бив ше репу бли ке СФРЈ су поди-
гле ста ро сну гра ни цу за одла зак 
у ста ро сну и поро дич ну пен зи-
ју, про ме ни ле начин обра чу на 
виси не пен зи је, а изме ње ни су 

и усло ви за оства ри ва ње пра-
ва на инва лид ску пен зи ју, као и 
обим кори шће ња пра ва из инва-
лид ског оси гу ра ња. Сма њен је 
обу хват посеб них про пи са по 
који ма само поје ди не гру пе оси-
гу ра ни ка могу да оства ре пра во 
на пен зи ју (при пад ни ци вој ске и 
поли ци је, нпр.) уз додат но поо-
штра ва ње усло ва, мења ни су 
про пи си у погле ду сни жа ва ња 

ста ро сне гра ни це због ста жа који 
се рачу на са уве ћа ним тра ја њем 
(тзв. бене фи ци ра ног ста жа), а све 
у циљу да се оства ри повољ ни ји 
однос бро ја актив них оси гу ра ни-
ка пре ма бро ју кори сни ка пра ва 
на пен зи ју.

При под но ше њу зах те ва за 
пен зи ју оси гу ра ни ци, пре све га, 
воде рачу на о томе да ли испу-
ња ва ју усло ве по про пи си ма 

сво је држа ве, а тек затим и да 
ли ће пен зи ју доби ти и из ино-
стран ства. Про пи си за оства ри-
ва ње пра ва на ста ро сну пен зи ју 
су коли ко-толи ко слич ни у свим 
нека да шњим југо сло вен ским 
репу бли ка ма. Нај че шће је за 
оси гу ра ни ке оба пола потреб-
но навр ше ње 65 годи на живо та 
и 15 годи на ста жа оси гу ра ња. 
Изу зе так су Репу бли ка Север на 

Маке до ни ја где је услов 64 
годи не живо та за мушкар-
це, одно сно 62 за жене, 
као и Репу бли ка Црна Гора 
где у овој годи ни мушкар-
ци иду у ста ро сну пен зи ју 
са навр ше них 66 годи-
на и два месе ца живо та, 
а жене са 61 годи ном и 
девет месе ци живо та. У 
Црној Гори је у току пре-

ла зни пери од у коме се усло ви 
за ста ро сну пен зи ју сва ке годи не 
поо штра ва ју, све док не достиг-
ну 67 годи на живо та и 15 годи на 
ста жа оси гу ра ња за оси гу ра ни ке 
оба пола. У Хрват ској је за жене у 
току пре ла зни пери од, па је ове 
годи не услов 62 годи не и шест 
месе ци живо та и пове ћа ва ће се 
док не достиг не посто је ћи услов 
за мушкар це – 65 годи на живо-

та и 15 ста жа оси гу ра ња, али је 
у овој држа ви тако ђе могу ће 
оства ри ва ње пра ва и дуго го ди-
шњим оси гу ра ни ци ма оба пола 
са навр ше них 60 годи на живо та 
и 41 годи ном ста жа оси гу ра ња. 
Сли чан услов поред „редов ног” 
има и Сло ве ни ја, где је за оба 
пола потреб но 60 годи на живо-
та и 40 ста жа у који се не рачу на 
докуп ста жа пре ма про пи си ма 
те држа ве. У Репу бли ци Срп ској, 
поред усло ва 65 и 15, ста ро сну 
пен зи ју могу да оства ре мушкар-
ци и са 58 годи на и чети ри месе-
ца живо та и 40 годи на ста жа оси-
гу ра ња, а жене са 56 годи на и 
чети ри месе ца живо та и 38 годи-
на ста жа оси гу ра ња. Овај услов 
ће тако ђе сва ке сле де ће годи не 
бити уве ћан. Про пи си у Феде ра-
ци ји БиХ тако ђе има ју спе ци фич-
ност, па тако у том енти те ту Босне 
и Хер це го ви не и оси гу ра ни ци са 
65 годи на живо та и 20 годи на 
пен зиј ског ста жа (ура чу на ва се и 
посе бан стаж по сва ком осно ву) 
могу да оства ре пра во на пен зи-
ју. Вео ма је важно нагла си ти да 
сви међу на род ни спо ра зу ми које 
је Репу бли ка Срби ја закљу чи ла 
са држа ва ма наста лим на про-
сто ру Југо сла ви је пред ви ђа ју да 
се посе бан стаж навр шен у јед ној 
земљи иска зу је и узи ма у обзир 
у дру гој само уко ли ко је навр-
шен до 1. јану а ра 1965. годи не. Из 
тог раз ло га евен ту ал но навр шен 
посе бан стаж у Срби ји у касни јем 
пери о ду не може да буде од ути-
ца ја на оства ри ва ње пра ва у нпр. 
Феде ра ци ји БиХ.

Већи на држа ва је уве ла у зако-
не и пра во на пре вре ме ну ста-
ро сну пен зи ју са нешто нижим 
усло ви ма од оних за ста ро сну 
пен зи ју, али уз трај но ума ње-
ње виси не пен зи је. Пре вре ме на 
пен зи ја у Црној Гори се оства ру-
је са 62 годи не и 15 годи на ста жа, 
а за жене је овај услов одло жен 
до 2022. годи не. У Хрват ској је 
мушкар ци ма довољ но 60 годи на 
живо та и 35 годи на ста жа оси гу-
ра ња, а жена ма 57 и по живо та и 
32 и по ста жа, али тај услов расте 
до 2030. годи не када ће бити 
изјед на чен са „мушким”. У Сло ве-
ни ји је услов за пре вре ме ну пен-
зи ју сли чан као један од усло ва 

Контактинтернетадресе:
БиХ – Република Српска: www.fondpiors.org
БиХ – Федерација: www.fzmiopio.ba
Македонија – www.piom.com.mk
Словенија – www.piz.si
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БРОЈ НИ ЗАПО СЛЕ НИ У СРБИ ЈИ ИМА ЈУ СТАЖ И У НЕКА ДА ШЊИМ РЕПУ БЛИ КА МА  СФРЈ

Како до пен зи је из ино стран ства

реч струке
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Новадиректорка
филијалеФонда
ПИОуВршцу

И р е  н а 
Костов је од 
20. фебру а-
ра ове годи не 
нова дирек-
тор ка фили ја-
ле Репу блич-
ког фон да за 
пен зиј ско и 
и н в а  л и д  с к о 
оси гу ра ње у 
Вршцу. Рође на 
је 1977. годи-
не у Вршцу, где је завр ши ла основ ну и 
сред њу шко лу, а зва ње дипло ми ра ног 
прав ни ка сте кла је на Прав ном факул те-
ту Уни вер зи те та у Бео гра ду.

У Репу блич ком фон ду ПИО, у Фили-
ја ли Вршац, запо сли ла се 1. фебру а ра 
2012. годи не, а до име но ва ња за дирек-
тор ку фили ја ле ради ла је на посло ви ма 
матич не еви ден ци је.

Уда та је и има јед но дете.
М. М.

актуелно

Про сто ри је испо ста ва Репу блич ког фон-
да за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње и 
Репу блич ког фон да за здрав стве но оси гу-
ра ње у Убу отво ре не су почет ком фебру-
а ра након рекон струк ци је која је тра ја ла 
ско ро три месе ца. Радо ви ма је обу хва ће на 
ком плет на рекон струк ци ја и адап та ци ја 
про сто ри ја, као и сва инста ла ци ја, за шта је 
сред ства обез бе ди ла општи на Уб. У току је 
посту пак доби ја ња упо треб не дозво ле за 
при ла зну рам пу коју ће кори сти ти осо бе са 
неким сте пе ном теле сног оште ће ња.

Дирек тор Фили ја ле РФ ПИО у Ваље ву, 
којој при па да Испо ста ва Уб, Љуби ша Дам-
ња но вић, захва лио је локал ној само у пра-
ви на уло же ним сред стви ма за адап та ци ју 
про сто ра и изра зио задо вољ ство што ће и 
стран ке и запо сле ни има ти на рас по ла га њу 
пот пу но рено ви ра не про сто ри је.

На под руч ју Испо ста ве Уб нала зи се 
нешто више од 5.000 кори сни ка пен зи-
је и око 7.200 оси гу ра ни ка. Пре ма речи ма 
дирек то ра Дам ња но ви ћа, гра ђа ни у овој 
испо ста ви могу доби ти потвр ду о томе да су 
кори сни ци пен зи је, ове ри ти кре ди те, извр-
ши ти при ја ву и одја ву са оси гу ра ња, пре да-
ти зах тев за оства ри ва ње пра ва на пен зи ју 

итд., а кори сни ци могу пре у зе ти и сво је пен-
зи о нер ске кар ти це како би на лак ши начин 
дока зи ва ли свој ста тус пен зи о не ра.

Тре нут но се ради и на адап та ци ји испо-
ста ва фили ја ла РФ ПИО и РФЗО у Мио ни ци, 
Осе чи ни и Лај ков цу. Г. О.

за ста ро сну – за оба пола 60 годи-
на живо та и 40 ста жа, с тим што 
се за пре вре ме ну пен зи ју рачу на 
и доку пљен стаж.

Инте ре сант но је да је у већем 
делу нека да шњег југо сло вен-
ског про сто ра ско ро 30 годи на 
пре жи вео југо сло вен ски услов 
за инва лид ску пен зи ју, по коме 
се осим инва лид но сти тра жи и 
навр шен стаж у тра ја њу нај ма-
ње 1/3 рад ног века. Овај услов 
напу сти ле су само Срби ја и Репу-
бли ка Срп ска где је услов пет 
годи на ста жа оси гу ра ња, с тим 
да је у Репу бли ци Срп ској могу ће 
инва лид ску пен зи ју оства ри ти и 
са 10 годи на пен зиј ског ста жа у 
који се рачу на и посе бан стаж, уз 
огра ни че ње које је већ наве де но. 
Рачу на ње тра ја ња рад ног века 
се мини мал но раз ли ку је изме ђу 
држа ва, као и убла жа ва ње усло-
ва за мла ђе оси гу ра ни ке (до 30 
годи на живо та).

За поро дич ну пен зи ју је спе ци-
фич но да се усло ви поста вља ју 
и на стра ни умр лог и на стра ни 
лица које под но си зах тев. Као 
услов на стра ни умр лог поста вља 
се испу ње ње усло ва за ста ро сну 
или инва лид ску пен зи ју (Босна 
и Хер це го ви на и Сло ве ни ја), или 
навр ше ње нај ма ње пет годи на 

ста жа оси гу ра ња, или 10 пен зиј-
ског ста жа (Црна Гора, Хрват ска 
и Маке до ни ја). Како је широк 
круг лица која могу, под одре ђе-
ним усло ви ма, да оства ре пра во 
на поро дич ну пен зи ју, задр жа-
ће мо се само на оним усло ви-
ма који се одно се на нај бли же 
срод ни ке и на годи не живо та. За 
децу је поро дич на пен зи ја без-
у слов на до 15 годи на живо та 
(19 у Црној Гори), а уз шко ло ва-
ње се то пра во про ду жа ва до 26 
годи на живо та (24 у Црној Гори). 
За пре жи ве ле брач не дру го ве у 
Црној Гори, Хрват ској и Сло ве-
ни ји је услов исти без обзи ра на 
пол, али се ти усло ви међу соб но 
раз ли ку ју, па у Црној Гори тре ба 
52 годи не живо та (а нај ма ње 45 
у вре ме смр ти умр лог, како би 
се са навр ше њем годи на живо-
та оства ри ло пра во), у Хрват ској 
50 (45), а у Сло ве ни ји 56 (51). У 
Репу бли ци Срп ској и Феде ра ци ји 
БиХ је услов за удов це 60 годи-
на живо та, а за удо ви це 50, али 
у Феде ра ци ји БиХ удо ви ца може 
да оства ри пра во са навр ше њем 
50 годи на, ако је у вре ме смр ти 
оси гу ра ни ка има ла нај ма ње 45. 
У свим држа ва ма брач ни друг 
може да кори сти пра во уз дете, 
без обзи ра на годи не живо та.

Посеб но тре ба води ти рачу-
на о томе да ли је уоп ште могу-
ће оства ри ти пра во на пен зи-
ју у ино стран ству у слу ча ју да 
пен зи о нер наста вља да ради 
(новим запо сле њем, понов ним 
почет ком оба вља ња само стал не 
делат но сти, или чак непре кид-
ним пред у зет нич ким послом, 
има ју ћи у виду да Закон о пен-
зиј ском и инва лид ском оси гу-
ра њу у Срби ји дозво ља ва такву 
могућ ност). Тако, на при мер, 
про пи си Репу бли ке Срп ске 
омо гу ћа ва ју и актив ним оси гу-
ра ни ци ма у Срби ји да у Репу-
бли ци Срп ској оства ре пра во на 
пен зи ју, а што је изме на до које 
је дошло након пре су да над ле-
жног суда. Неке држа ве, попут 
Сло ве ни је и Хрват ске обу ста ви-
ће испла ту пен зи је кори сни ку 
који уђе у оси гу ра ње у Срби-
ји, али ће при томе толе ри са ти 
поје ди не осно ве оси гу ра ња. 
На при мер, оси гу ра ни ци који у 
Срби ји раде по уго во ру о делу 
моћи ће несме та но да кори-
сте хрват ску ста ро сну пен зи ју 
за раз ли ку од оних који су са 
посло дав цем закљу чи ли уго вор 
о раду. Кори сни ци инва лид ских 
и поро дич них пен зи ја тре ба 
наро чи то да воде рачу на о ино-

стра ним про пи си ма ако одлу че 
да уђу у оси гу ра ње док при ма ју 
пен зи ју. Нај бо ље је да у сва ком 
слу ча ју кон сул ту ју одго ва ра ју ће 
слу жбе ино стра них фон до ва и 
затра же јасно тума че ње да ли ће 
им испла та пен зи је бити обу ста-
вље на у слу ча ју рад ног анга жо-
ва ња. Оба ве за Репу блич ког фон-
да за пен зиј ско и инва лид ско 
оси гу ра ње је недво сми сле на и 
није могу ће избе ћи оба ве шта ва-
ње о понов ном оси гу ра њу кори-
сни ка пра ва. Тако ђе, закљу че-
ње новог бра ка под одре ђе ним 
усло ви ма може да дове де до 
пре стан ка пра ва на поро дич ну 
пен зи ју у Сло ве ни ји, на при мер.

Очи глед но, усло ви за пен зи о-
ни са ње су број ни, разно ли ки и 
про мен љи ви. Овај текст обра ђу-
је само оне по који ма наши гра-
ђа ни нај че шће оства ру ју пра ва 
и он пре све га тре ба да послу жи 
као ори јен тир, помоћ у про це-
ни да ли оси гу ра ник испу ња ва 
усло ве за пен зи ју у држа ва ма у 
који ма је радио. За пра ву, пот-
пу ну и сигур ну инфор ма ци ју 
суге ри ше мо да се оси гу ра ни ци 
непо сред но обра те носи о ци ма 
оси гу ра ња који ће реша ва ти по 
њихо вом зах те ву.

Миро слав Мирић

РЕНО ВИ РА НЕ ПРО СТО РИ ЈЕ ИСПО СТА ВЕ РФ ПИО У УБУ

Бољи усло ви за стран ке и за запо сле не
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Лесковац:
бригаза
најмлађе

На име бес по врат не 
финан сиј ске помо ћи мла-
дим мај ка ма, из град ске 
касе Лесков ца 5. фебру а ра 
испла ће но је три мили о на и 
750.000 дина ра.

Ову помоћ, кроз вау че ре 
за прву набав ку беби опре-
ме, козме ти ке и хра не за 
бебе, при ми ло је 267 поро-
ди ља са под руч ја Лесков-
ца које су потом ство сте кле 
током 2019. годи не.

Током прет ход не годи не 
за ове наме не из буџе та гра-
да Лесков ца издво је но је 13 
мили о на и 216.000 дина ра.

И у прет ход них неко ли-
ко годи на мла дим мај ка ма, 
поро ди ља ма без запо сле ња, 
испла ће но је на име прве 
помо ћи, јед но крат но, по 
20.000 дина ра а за оне маме 
које су биле стал но упо сле не 
код посло да ва ца издво је но 
је по 10.000 дина ра.

Обреновац:нови
домздравља

На Сре те ње, 15. фебру а ра, 
отво ре но је ново савре ме но 
кри ло обре но вач ког Дома здра-
вља. Моде ран и функ ци о на лан 
обје кат рас по ла же са око 2.000 
ква дра та кори сног про сто ра 
у коме ће бити сме ште на Слу-
жба хит не меди цин ске помо ћи, 
Општа слу жба за лече ње одра-
слих и слу жба Кућ ног лече ња. 
Нови обје кат вред но сти 300 
мили о на дина ра опре мљен 
је нај са вре ме ни јом опре мом. 
Згра да ће се стру јом напа ја ти из 
солар них пане ла на кро ву, а та 
енер ги ја ће се кори сти ти за гре-
ја ње воде и кли ма ти за ци ју уну-
тра шњих про сто ри ја.

Гра ђа ни Обре нов ца чека ли су 
без ма ло 50 годи на на нови обје-
кат који ће рас те ре ти ти ста ру 
згра ду, где се ради ло у тесним и 
нео д го ва ра ју ћим про сто ри ја ма. 
Нови и савре ме ни про стор зна чи-
ће боље и ква ли тет ни је лече ње, 
али и боље усло ве рада за лека ре, 
сестре и неме ди цин ско осо бље. 

између два броја

СремскаМитровица:бесплатан
превоззастаријеод65година

Сви ста нов ни ци Срем ске Митро ви це ста ри ји од 65 годи на 
има ће бес пла тан град ски и при град ски ауто бу ски пре воз. Ову 
ини ци ја ти ву гра ду су под не ли удру же ње пен зи о не ра „Тре ће 
доба” из Лаћар ка и удру же ње пен зи о не ра желе зни ча ра Срем-
ске Митро ви це, а локал на само у пра ва им је иза шла у сусрет.

Кори сни ци пен зи ја 
и лица ста ри ја од 65 
годи на могу да доби ју 
повла сти це за бес пла-
тан пре воз у град ском 
и при град ском сао-
бра ћа ју на посеб ном 
шал те ру који је само 
за ове наме не отво-
рен на град ској ауто-
бу ској ста ни ци. Сврљиг:

студентске
стипендије

Општи на Свр љиг сти пен ди-
ра ће ове годи не 16 сту де на та 
завр шних годи на ака дем ских 
сту ди ја, који су испу ни ли 
усло ве кон кур са за доде лу 
сти пен ди је. Месеч ни износ 
финан сиј ске помо ћи уве ћан 
је на десет хиља да дина ра, 
уме сто доса да шњих седам 
хиља да, због мањег бро ја 
сту де на та Уго во ре је уру чи ла 
пред сед ни ца општи не, Јеле на 
Три фу но вић.

Ова помоћ је добро до шла и 
сту ден ти ма и њихо вим роди те-
љи ма. Општи на Свр љиг почев 
од 2003. годи не ула же у зна ње 
и до сада је општин ску сту дент-
ску сти пен ди ју кори сти ло око 
600 ака де ма ца.

Информисањенајезициманационалнихмањина
Покра јин ска секре тар ка за кул ту ру, јав но 

инфор ми са ње и одно се с вер ским зајед ни ца-
ма, Дра га на Мило ше вић, уру чи ла је 10. фебру-
а ра уго во ре вред не 312 мили о на дина ра за 
суфи нан си ра ње листо ва на јези ци ма наци о-
нал них мањи на чији су осни ва чи наци о нал ни 
саве ти.

– Инфор ми са ње на јези ци ма наци о нал них 
мањи на један je од при о ри те та Покра јин ске 
вла де. Ови уго во ри пока зу ју да Покра јин ска 
вла да пре ко ресор ног секре та ри ја та бри не о наци о нал ним мањи на ма и очу ва њу њихо вог иден-
ти те та, јези ка, писма и кул ту ре. У прет ход не три и по годи не, од када тра је ман дат ове Покра јин ске 
вла де са пред сед ни ком Иго ром Миро ви ћем на челу, сред ства за ту наме ну пове ћа на су са 264 на 
312 мили о на дина ра, са жељом и тен ден ци јом да буду још већа – рекла је покра јин ска секре тар ка.

Уго во ри су уру че ни за 22 листа које изда је девет изда вач ких кућа – Мађар со, Хет нап, Хлас људу, 
Либер та теа, Руске сло во, Хрват ска ријеч, Буње вач ки инфор ма тив ни цен тар, Рид не сло во и Маке-
дон ски инфор ма тив ни и изда вач ки цен тар.

На сли ци пред став ни ци меди ја наци о нал них мањи на са Дра га ном Мило ше вић (у црве ној хаљи ни).

Просечназарадаудецембру
59.772динара

Про сеч на бру то зара да обра чу на та 
за децем бар 2019. годи не изно си ла је 
82.257 дина ра, док је про сеч на зара да 
без поре за и допри но са (нето) изно си ла 
59.772 дина ра.

Раст бру то зара да у пери о ду јану ар-
децем бар 2019, у одно су на исти пери-
од прет ход не годи не, изно сио је 10,5 
одсто номи нал но, одно сно 8,4 одсто 
реал но. Исто вре ме но, нето зара де су пора сле за 10,6 одсто 
номи нал но и за 8,5 про це на та реал но. У поре ђе њу са истим 
месе цом прет ход не годи не, про сеч на бру то зара да за 
децем бар 2019. номи нал но је виша за 14,0 одсто, а реал но 
за 11,9, док је про сеч на нето зара да виша за 14,1 про це нат 
номи нал но, одно сно за 12,0 одсто реал но. Меди јал на нето 
зара да за децем бар 2019. изно си ла је 44.530 дина ра, што 
зна чи да је 50 одсто запо сле них оства ри ло зара ду до наве-
де ног изно са.
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поводи

У жељи да помог не сле пи ма 
да се ори јен ти шу у про-
сто ру, да раз ли ку ју боје, 

бро је новац и још мно го тога, 
Нико ла Крстић је за сред њо-
школ ско так ми че ње у пред у зет-
ни штву пре две годи не дошао 
на иде ју да напра ви памет ну 
рука ви цу за сле пе. Данас он 
има 20 годи на, дирек тор је 
стар та па „Ано рис тех но ло џи” и 
сту дент Рачу нар ског факул те та. 
Тести ра ју ћи свој про на ла зак на 
сле пим осо ба ма, уна пре ђи вао 
је рука ви цу, кро јио по жеља-
ма и потре ба ма сле пих осо ба. 
Извор но, она је била само јед-
на од иде ја које је имао, али се 
с вре ме ном пока за ла као вео ма 
пер спек тив на и потреб на људи-
ма који ма је наме ње на.

Како функ ци о ни ше
Ано ра сле пи ма пома же при 

ори јен та ци ји у отво ре ном и 
затво ре ном про сто ру тако што 
на пре пре ке вибри ра 
– што је неки пред мет 
бли жи, рука ви ца више 
вибри ра и обр ну то. Тако 
осо ба може да „ске ни ра” 
објек те испред себе и 
да их избег не. Бит но је 
напо ме ну ти да она није 
заме на за бели штап, 
већ пома же осо ба ма 
да избег ну пре пре ке у 
виси ни гру ди, гла ве, све 
изнад куко ва, на које им 
бели штап не ука зу је. 
Ина че, рука ви ца покри-
ва само гор њи део шаке, 
па су прсти сло бод ни. У 
њу је угра ђе на микро-
ка ме ра која реги стру је, 
очи та ва боје тако што 
осо ба усме ри рука ви цу 
у прав цу објек та чија га 
боја инте ре су је и кли-
ком на дуг ме рука ви ца 
изго во ри боју. Ано ра 
на сли чан начин пре по-
зна је нов ча ни це, гово-
ри вре ме, датум и има 
СОС функ ци ју која се акти ви-
ра при ти ском на паник дуг ме, 
након чега лоци ра кори сни ка 
и пози ва помоћ при ја те ља или 
аси стен та. Она може да пре по-
зна интен зи тет све тло сти – тада 

кори сник „ске ни ра” про стор 
око себе како би сазнао да ли 
има вештач ке све тло сти и где 
је њен извор, одно сно коју сија-
ли цу тре ба да искљу чи. Јед на 
од тежих функ ци ја за сле пе, а 
што може да ура ди рука ви ца 
јесте да одре ђу је ниво теч но-
сти у посу ди. Ако се, на при мер, 

сипа вода у чашу, што се ниво 
више при бли жа ва врху чаше, 
она шаље сиг нал да кори сник 
тре ба да пре ста не са сипа њем. 
Рука ви ца може и да реги стру-
је објек те у гра ду и да пру-

жи инфор ма ци ју о њима. Она 
вибри ра само када се кори сти 
за ори јен та ци ју у про сто ру, а 
сва оста ла упо зо ре ња су говор-
ни сиг на ли, и то на осам јези ка.

Ано ра је напра вље на од 
памуч ног, ела стич ног мате ри-
ја ла, лет њег или зим ског, тако 
да може да се пере јер се са 
ње ски да кути ји ца која садр жи 
елек тро ни ку. Она има блиц за 
ноћ не усло ве и мале, солар-
не бате ри је које се пуне на два 
дана.

Нико ла Крстић и Игор Сужње-
вић, који је мена џер и суо сни-
вач овог стар та па, стал но оса-
вре ме њу ју рука ви цу у погле ду 
дизај на и апа ра ту ре, која од 
мале поста је микро. Тако ђе 
раде на томе да у будућ но сти 
„памет на рука ви ца” може да 
очи та ва бар кодо ве. Ако сле па 
осо ба кори сти диги тал ни мерач 
тем пе ра ту ре или говор ну ваги-
цу, онда ће рука ви ца моћи да 
јој очи та вред но сти. Мла ди тим 
„Ано рис тех но ло џи ја” напо ми-
ње да рука ви ца функ ци о ни ше 
уз подр шку мобил ног теле фо-
на, али да ће конач на вер зи ја 
бити само стал на, како би била 
доступ на и они ма који не кори-
сте апли ка ци је на теле фо ну. Сва 
даља уна пре ђе ња кори сник ће 
моћи да ура ди про стим ажу-
ри ра њем софт ве ра, као што се 
данас ради са мобил ним теле-
фо ни ма. Пла ни ра но је да конач-
на вер зи ја овог пома га ла буде 
пред ста вље на кра јем апри ла, а 
да сериј ска про из вод ња поч не 
у мају.

Циљ – да буде бес плат на
У Саве зу сле пих Срби је 

потвр ђу ју да је овај изум једин-
ствен у све ту.

– Рука ви ца је мул ти функ ци-
о нал на и то је њена нај ве ћа 
пред ност у одно су на слич не 
поку ша је да се напра ви једин-
стве но пома га ло за сле пе. Са 
фир мом која про јек ту је памет-
ну рука ви цу има мо про то ко-
лар ну сарад њу и насто ји мо да 
реги стру је мо рука ви цу као тех-
нич ко пома га ло за сле пе како 
би ова гру па осо ба са инва ли-
ди те том могла да је бес плат но 
доби је пре ко Фон да за здрав-
стве но оси гу ра ње, нада мо се 
од почет ка наред не годи не. У 
Срби ји има 12.000 реги стро ва-
них сле пих и сла бо ви дих осо-
ба. Пла ни ра но је да се уста но-
ви неки кри те ри јум по којем 
би сле пи бес плат но доби ја ли 
рука ви цу, нај пре деца и они 
који се шко лу ју, па онда ста-
ри ји. За сада могу да је пору че 
дру штве но-одго вор не ком па-
ни је, локал не само у пра ве и 
орга ни за ци је и кошта 45.000 
дина ра за наше тржи ште – 
каже Милан Сто шић, пред сед-
ник Саве за сле пих Срби је.

Савез сле пих Срби је и запо-
сле ни „Ано ри тех но ло џи ја” 
уве ли ко про мо ви шу памет ну 
рука ви цу широм Срби је, као 
и у реги о ну. Сериј ска про из-
вод ња рука ви це тре ба ло би да 
поч не почет ком маја у јед ној 
фабри ци у Кикин ди, где се пра-
ви сва елек тро ни ка која је за њу 
потреб на, тако да се може рећи 
да је ово у пот пу но сти дома ћи 
про из вод. За овај изум „Ано рис 
тех но ло џи” је пре три месе ца 
добио грант Фон да за ино ва ци-
о ну делат ност у изно су од ско-
ро 80.000 евра, што им је знат но 
помо гло да убр за ју раз вој.

– Уло жи ли смо доста тру да и 
две и по годи не рада да бисмо 
дошли до финал не вер зи је. 
План нам је да про из вод поред 
Срби је за поче так пред ста ви мо 
у реги о ну и цен трал ној Евро-
пи, а затим и запад ној Евро пи 
и Аме ри ци – каже Игор Сужње-
вић из „Ано рис тех но лог џи ја”.

Јеле на Томић

АНО РА – ПАМЕТ НА РУКА ВИ ЦА ЗА СЛЕ ПЕ И СЛА БО ВИ ДЕ

Изум који олак ша ва живот

Никола (лево) и Игор (десно) са Миланом Стошићем и Јеленом 
Стојановић из Савеза слепих Србије
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У орга ни за ци ји Задру жног 
саве за Вој во ди не, 12. 
фебру а ра ове годи не у 

При вред ној комо ри Вој во ди не 
у Новом Саду одр жа на је кон фе-
рен ци ја посве ће на ула га њи ма 
држа ве у задру ге у 2020. годи-
ни. На ску пу под нази вом „Под-
сти ца ји за задру ге у 2020. годи-
ни на репу блич ком и покра јин-
ском нивоу”, број ни задру га ри 
могли су да се инфор ми шу како 
доћи до потреб них сред ста ва 
путем рас пи са них кон кур са.

Мини стар у Вла ди Репу бли ке 
Срби је заду жен за реги о нал-
ни раз вој и коор ди на ци ју рада 
јав них пред у зе ћа, Милан Крко-
ба бић, иста као је да је за три 
годи не у наше задру гар ство 
уло же но бли зу 1,7 мили јар ди 
дина ра, а да је у том пери о ду 
у Срби ји осно ва но 650 нових 
задру га.

– Сада први пут има мо бес-
по врат на сред ства за ула га ње 
у задру гар ство. Задру гар ство 
није успут на ностал ги ја, него 
импе ра тив вре ме на. Данас 
задру ге пред ста вља ју репре-
зен та тив ног парт не ра за локал-
не само у пра ве, за покра ји не и 
држа ву. Када је реч о кор по ра-
ци ја ма, оне мора ју зна ти да на 
супрот ној стра ни има ју добро 
орга ни зо ва ну задру гу – иста као 
је Крко ба бић и додао да задру-

гар ство данас пред ста вља наду 
за опста нак срп ских села.

Мини стар је изја вио да је у 
2020. за реви та ли за ци ју задру-
гар ства у Срби ји опре де ље но 
нових шест сто ти на мили о на 
дина ра за још око педе сет до 
шезде сет задру га. Навео је да 
је реч о јед ном цело ви том про-
гра му, чија реа ли за ци ја је пла-
ни ра на у првој поло ви ни годи-
не и који ће ува жи ти спе ци фич-
но сти цен трал не Срби је, Вој во-
ди не, Косо ва и Мето хи је, као и 
Репу бли ке Срп ске, са којом је 
поче ла сарад ња у овој обла сти.

Вук Радо је вић, покра јин ски 
секре тар за пољо при вре ду, 
водо при вре ду и шумар ство, 
иста као je да је држа ва учи ни-
ла огро ман иско рак тиме што 

је пре по зна ла зна чај земљо-
рад нич ких задру га и за њихо во 
суб вен ци о ни са ње опре де ли ла 
кон крет на сред ства, која су изо-
ста ја ла деце ни ја ма. Под се тио је 
да је Покра јин ски секре та ри јат 
за пољо при вре ду 2017. годи не 
први пут пред ви део земљо рад-
нич ке задру ге као кори сни ке 
бес по врат них сред ста ва.

– Прет ход не три годи не, на 
осно ву кон кур са ми смо, зајед но 
са земљо рад нич ким задру га ма, 
инве сти ра ли бли зу 140 мили о на 
дина ра у задру гар ство широм 
Вој во ди не. Уко ли ко томе дода мо 
и кон курс Покра јин ског секре-
та ри ја та за реги о нал ни раз вој, 
који је директ но наме њен само 
земљо рад нич ким задру га ма и 
где је укуп на вред ност суб вен ци-

ја изно си ла 50 мили о на дина ра, 
што је гене ри са ло инве сти ци је 
од 150 мили о на дина ра, за ове 
три годи не зајед нич ки је уло же-
но бли зу 300 мили о на дина ра за 
инве сти ци је, опре му, савре ме-
ну тех но ло ги ју и све оно што је 
потреб но да би земљо рад нич-
ке задру ге биле кон ку рент ни је 
– нагла сио је Радо је вић. Он је 
додао да је удру жи ва ње малих 
и сред њих пољо при вред ни ка у 
задру ге постао импе ра тив, те да 
ће и у 2020. ресор ни секре та ри-
јат наста ви ти са истим мера ма у 
задру гар ству.

На ску пу у ПКВ пред ста вље ни 
су и акту ел ни кон кур си за 2020. 
годи ну, као и они који ће уско ро 
бити рас пи са ни.

Миро слав Мек те ро вић

Вла да Репу бли ке Срби је доне-
ла је Уред бу о изме на ма и допу ни 
Уред бе о рас по де ли под сти ца ја у 
пољо при вре ди и рурал ном раз во-
ју у 2020. годи ни.

Пре ма овој уред би, изме њен је 
износ под сти ца ја по кошни ци пче-
ла. Уме сто доса да шњих 720 дина-
ра, пче ла ри ће доби ја ти 800 дина-
ра по кошни ци.

Ово пове ћа ње од 11,1 одсто 
сво је вре ме но је наја вио Савез 

пче лар ских орга ни за ци ја Срби је 
(СПОС) иста кав ши да ће се на овај 
начин обез бе ди ти додат них више 
од 500.000 евра у маси за пче ла ре 
Срби је.

Про се чан пче лар, члан СПОС-а 
има 60,3 кошни це пче ла, за које је 
2019. годи не добио суб вен ци је у 
изно су од 43.416 дина ра, а у 2020. 
годи ни доби ће 4.824 дина ра више, 
одно сно 48.240 дина ра, наво де из 
ове кров не орга ни за ци је. Г. О.

УЛА ГА ЊА У РАЗ ВОЈ ЗЕМЉО РАД НИЧ КИХ ЗАДРУ ГА

Нада за опста нак срп ских 
села

Уче сни ци кон фе рен ци је о ула га њи ма у задру ге

УРЕД БА ВЛА ДЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

Пче ла ри ма – осам сто дина ра по кошни ци
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поводи

Покра јин ски секре та ри јат 
за при вре ду и тури зам ће 
у окви ру сво јих под сти-

цај них мера за раз вој при вре де 
у 2020. годи ни доде љи ва ти бес-
по врат на сред ства наме ње на 
пове ћа њу укуп ног при вред ног 
раста и раз во ја пред у зет ни штва 
у АП Вој во ди ни.

Ове годи не Секре та ри јат је 
пре по знао дру штве но одго-
вор ни аспект и зна чај који носи 
спе ци фич на кате го ри ја ста нов-
ни штва, тач ни је уче сни ци ору-
жа них суко ба у пери о ду 1990–
1999. годи не.

Пра вил ни ци ма о доде ли бес-
по врат них сред ста ва за кон-
кур се из обла сти при вре де, и 
то микро и малим при вред ним 
дру штви ма и пред у зет ни ци ма 
за суб вен ци о ни са ње изда та ка 
за набав ку опре ме, те кон кур-
си ма за набав ку репро ма те-
ри ја ла, под сти ца је умет нич-
ким и ста рим зна ти ма, као и 
за допри нос соци јал ној еко но-

ми ји АП Вој во ди не, пред ви ђе-
ни су посеб ни кри те ри ју ми на 
осно ву којих се даје под стрек 
уче сни ци ма рато ва деве де се-
тих годи на.

Пла ни ран је и нови кон курс 
за набав ку рачу нар ске опре ме 
или услу ге диги та ли за ци је, где 
ће се посеб но води ти рачу на о 
пред у зет ни ци ма који су били 
уче сни ци наве де них рато ва, 
или уко ли ко запо шља ва ју уче-

сни ке ору жа них суко ба деве де-
се тих. 

Тако ђе, у 2020. годи ни вели ки 
зна чај се при да је пру жа њу подр-
шке раз во ју соци јал не еко но ми-
је у Вој во ди ни, а кроз финан сиј-
ску подр шку при вред ним дру-
штви ма и пред у зет ни ци ма који 
запо шља ва ју соци јал но и мате-
ри јал но угро же не кате го ри је 
ста нов ни штва, где су уче сни ци 
рато ва деве де се тих годи на пре-

по зна ти као посеб на кате го ри ја. 
Бор ци рато ва деве де се тих ће се, 
као посеб на кате го ри ја ста нов-
ни штва, додат но бодо ва ти и у 
кон кур си ма из обла сти тури зма 
и уго сти тељ ства.

Иван Ђоко вић, пот пред сед-
ник Покра јин ске вла де и покра-
јин ски секре тар за при вре ду 
и тури зам, исти че да је Покра-
јин ски секре та ри јат у доме-
ну соци јал не еко но ми је ишао 
корак испред Зако на о соци јал-
ном пред у зет ни штву, кори сте-
ћи кон цепт нацр та као осно ву, 
пре по знав ши резон зако но-
дав ца и резон дру штва. Тако се 
финан сиј ски под сти цај одно си 
не само на оне који запо шља-
ва ју ОСИ, већ и на оне који 
запо шља ва ју соци јал но угро-
же не кате го ри је, с циљем да се 
пру жи допри нос афир ма ци ји и 
хума ном при сту пу уна пре ђе њу 
посло ва ња у обла сти соци јал не 
еко но ми је. 

Д. Кораћ

Пред сед ник Саве за сле пих Срби-
је Милан Сто шић уру чио је почет-
ком фебру а ра, на кон фе рен ци ји 
у све ча ној сали Скуп шти не гра да 
Лесков ца, гра до на чел ни ку Лесков-
ца Гора ну Цве та но ви ћу захвал ни-
цу за успе шну сарад њу и вели ки 
допри нос уна пре ђе њу поло жа ја 
сле пих и сла бо ви дих осо ба.

– Нијед на инва лид ност није 
лака, а губи так вида је сва ка ко 
јед на од нај те жих. Ипак, тај про-
блем се мање мани фе сту је када се 
осе ћа дру штве на соли дар ност и 
соли дар ност поје ди на ца. Та врста 
соли дар но сти у Лесков цу импре-
си о ни ра – иста као је овом при ли-
ком Милан Сто шић, пред сед ник 
Саве за сле пих Срби је. 

Мили во је Ђокић, пред сед ник 
Окру жне орга ни за ци је сле пих и 
сла бо ви дих у Лесков цу, захва лио 
је на све му што је град Леско вац 
ура дио за осо бе са инва ли ди те-
том, јер уз ова кву подр шку те орга-
ни за ци је лак ше функ ци о ни шу.

Гра до на чел ник Лесков ца је 
нагла сио да је град ове годи не за 
про јект но финан си ра ње обла сти 
соци јал не зашти те издво јио 31 
мили он дина ра. Згра да Цен тра за 
соци јал ни рад пот пу но је при ла-
го ђе на потре ба ма сле пих и сла-
бо ви дих осо ба, а и већи на обје ка-
та јав них инсти ту ци ја је тако уре-
ђе на. Широм гра да се поста вља ју 

так тил не ста зе за само стал но кре-
та ње сле пих, као и рам пе и чесме 
за инва ли де и звуч ни сема фо ри. 
И у наред ном пери о ду пла ни ра не 
су број не актив но сти у изјед на-
ча ва њу могућ но сти, пре ва зи ла-
же њу пре пре ка, обе сна жи ва њу 
сте ре о ти па и при хва та њу раз ли-
чи то сти.

Д. Коцић

Обра ћа ње Мила на Сто ши ћа, пред сед ни ка Саве за сле пих Срби је,  
на уру чи ва њу захвал ни це у Лесковцу

АКТИВ НОСТ САВЕ ЗА СЛЕ ПИХ И СЛА БО ВИ ДИХ ОСО БА СРБИ ЈЕ

Бољи поло жај осо ба са инва ли ди те том

ПОД СТИ ЦА ЈИ ЗА УЧЕ СНИ КЕ РАТО ВА ОД 1990. ДО 1999. ГОДИ НЕ 

Раз во ј соци јал не еко но ми је

Крагујевац:
обукеза
ОСИ

Осо ба ма са инва ли-
ди те том, пола зни ци-
ма обу ке за немач ки 
језик у кра гу је вач кој 
фили ја ли Наци о нал-
не слу жбе за запо-
шља ва ње, недав но су 
уру че ни сер ти фи ка ти. 
Уче ње немач ког јези-
ка за ове неза по сле не 
осо бе у НСЗ тра ја ло 
је три месе ца, а обу ку 
је успе шно завр ши ло 
њих десет. 

Кра гу је вач ка фили-
ја ла Наци о нал не слу-
жбе за запо шља ва ње 
орга ни зо ва ла је за 
неза по сле не ОСИ и 
основ ну инфор ма тич-
ку обу ку, затим обу-
ку за енгле ски језик, 
за шива че обу ће и 
помоћ не кува ре. 

М. С.

Иван Ђоко вић
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Рад ми ла Пеци ја Уро ше-
вић маги стар je соци о ло-
шких нау ка, нови нар, при-

по ве дач, дра ма тург, соци о те-
ра пе ут. Аутор је књи га: „Ћута ње 
вре ме на сед мог”, „Руже госпо-
ди на Луке”, „Поздра ви неког” 
(сабра не живот не при че деце 
до 18 годи на која су жртве неа-
де кват ног ста ра ња, наси ља или 
тра фи кин га, а збри ну те у при-
хва ти ли шту), као и „Бол за поне-
ти”, „Вра ти те ми моје козе”, „Бон-
тон ста ре ња – или деман ти о ста-
ре њу”. Повод за раз го вор са Рад-
ми лом Пеци ја Уро ше вић је њена 
нова, недав но обја вље на књи га 
„Ста ре ње без (ауто)цен зу ре”.

Шеф сте Одсе ка за соци јал-
ну зашти ту и коор ди на тор 
Волон тер ског сер ви са Зве зда-
ра, који збри ња ва неви дљи ве 
и соци јал но искљу че не Зве-
здар це у кућ ним усло ви ма, 
али за помоћ, као и за уче шће 
у разним ради о ни ца ма Сер-
ви су се обра ћа ју и сугра ђа ни 
са дру гих општи на. Коли ко су 
Ваша књи га „Бон тон ста ре ња” 
и ова нај но ви ја плод иску ства 
рада у Волон тер ском сер ви-
су Зве зда ра, који посто ји већ 
девет годи на?

– Када гово ри мо о ове две 
књи ге и вези са мојом прак сом 
у Волон тер ском сер ви су, раз ли-
чи тим ради о ни ца ма и инди ви-
ду ал ном раду са сени о ри ма, реч 
је о уза јам но сти и интер ак ци ји. 
Пома жу ћи ста ри јим и сред њим 

гене ра ци ја ма, мно го сам нау-
чи ла о њихо вим про бле ми ма и 
шта је пра ва помоћ. Моје иску-
ство у соци о ло ги ји ста ре ња је 
спој тео ри је и прак се у којој су 
сами сени о ри актив ни чини о-
ци. Нажа лост, акти ви зам је „сла-
ба тач ка” наших сени о ра који су 
доми нант но пасив ни и нај ве ћа 
оче ки ва ња за свој бољи так има-
ју од дру гих, а нај ма ње од себе 
самих. У рад Волон те р ског сер-
ви са сам угра ди ла све сво је зна-
ње, иску ство и иде је у пла ни ра-
њу актив но сти фоку си ра них на 
моти ва ци ју, акти ва ци ју, уче ње, 
дру же ње, раз ви ја ње инте ре-
со ва ња и – пре све га, про ме ну 
све сти да пен зи о нер ски дани 
не тре ба да буду доса да и чека-
ње и да ква ли те тан живот у ста-

ро сти није доми нант но ствар 
нов ца и ста ту са.

Шта нам кроз пои гра ва ње 
речи ма гово ри сам наслов 
књи ге „Ста ре ње без (ауто)
цен зу ре” и који је путо каз за 
леп шу ста рост?

– Наслов сам неко ли ко пута 
мења ла пре него што сам се 
одлу чи ла за конач ну вари јан ту. 
Насто ја ла сам да он буде огле да-
ло садр жа ја, али и да већ на прву 
лоп ту пону ди про во ка ци ју, заин-
три ги ра... Ова игра речи само цен-
зу ра је део те наме ре. Као све што 
радим, и овај руко пис је наме-
њен свим гене ра ци ја ма, јер се 
однос пре ма нама сами ма и дру-
гим људи ма учи и раз ви ја целог 
живо та. Ква ли тет на, актив на и 
стал на кому ни ка ци ја са собом, 

нашим потре ба ма и могућ но сти-
ма, у директ ној је коре ла ци ји са 
ква ли те том нашег ста ри јег доба. 
Тај однос тре ба да буде искрен, 
отво рен, радо знао, акти ван.

Која сте глав на пита ња 
поста ви ли у ове две књи ге?

– Ако је „Бон тон” отво рио 
пита ња и про бле ме ста ри јих 
људи и ста ре ња, „Ауто цен зу ра” 
је наста ви ла тим путем тако што 
је напра вље на мапа пре пре-
ка које дола зе спо ља, из зајед-
ни це, и изну тра – од нас самих 
и наших поро ди ца, и које нас 
осу је ћу ју у реша ва њу про бле ма 
ста ри јих. Она се бави тиме како 
раз ми шља ти о себи пре одла-
ска у пен зи ју, како пре ва зи ћи 
пен зи о нер ске нави ке и, посеб-
но, како поро ди ца и срод ни ци, 
про фе си о нал ци и зајед ни ца 
тре ба и могу у томе да помог ну.

Аутор сте и позо ри шног 
дела „Изви ни те, коли ко има те 
годи на?”, које је вео ма духо-
ви то, а и на наслов ној стра ни 
нове књи ге је фото гра фи ја 
која оди ше ведри ном и духа 
и тела. Коли ко су важни смех 
и ведар дух и како да се поје-
ди нац не пре да је?

– Овом пред ста вом сам желе-
ла да осме хом и сме хом сагле-
да мо ситу а ци је у сва ко днев ном 
живо ту у коме смо успе шни 
или неу спе шни, уса мље ни или 
заљу бље ни – без обзи ра коли ко 
има мо годи на. Када демон ти ра-
мо раз ли чи те ситу а ци је, као и 
кон ста та ци је „лако је вама мла-
ди ма” или „лако је вама ста ри-
ји ма” схва та мо да нико ме није 
лако, али и да сви ма може бити 
лепо ако се потру де. Због тога 
што заи ста није важно коли ко 
има мо годи на ако смо заљу-
бље ни, успе шни, задо вољ ни 
или неза до вољ ни сво јим живо-
том, одго вор на пита ње „Изви-
ни те, коли ко има те годи на”, које 
се као лајт мо тив про вла чи кроз 
овај омни бус од пет при ча, само 
пита ње дово ди до апсур да.

Да ли то зна чи да ваши 
руко пи си покре ћу људе да 
буду актив ни ји, само све сни ји 
и може те ли дати неки при-
мер коли ко је важно раз ви ја-
ти се цео живот?

Радионицезасениоре
Поред писа ња књи га, Рад ми ла Уро ше вић Пеци ја сво је вешти не 
и зна ња несе бич но пре но си дру ги ма. Уз подр шку бео град ске 
општи не Вра чар, она утор ком држи пре да ва ња и ради о ни це у 
гале ри ји на Божи дар цу (на слици). Тако се у фебру а ру и мар ту 
реа ли зу је про грам „Ате ље про ме на”, у окви ру циклу са „При-
пре ма за пен зи ју”. Ова пре да ва ња под ра зу ме ва ју укуп но седам 
интер ак тив них ради о ни ца, а циљ им је да уна пре де ква ли тет 
сва ко днев ног живо та кроз мапе лич них вешти на наме ње не 
сени ор ским и сред њим гене ра ци ја ма. Пола зе ћи од пен зи о ни са-
ња као јед ног од нај ва жни јих дога ђа ја у живо ту, она обја шња ва 
да се теме за ради о ни це бира ју не само на осно ву зна ња из књи-
га, већ директ но из иску ства људи који дола зе на ради о ни це. 
Сми сао свих пре да ва ња јесте при пре ми ти људе за тре ће доба, 
ста ви ти им до зна ња да одла ском у пен зи ју не тре ба да се оса-
ме, већ да уче и обја сни ти им на који начин да раз ви ја ју лич не 
вешти не и пре ва зи ла зе про бле ме и неси гур но сти које ста рост 
може да доне се. Ј. Томић

КЊИ ГА О ТРЕ ЋЕМ ДОБУ ЗА СВЕ ГЕНЕ РА ЦИ ЈЕ

Путо каз за леп шу ста рост



29. фебруар 2020. ГЛАС ОСИГУРАНИКА14

актуелно

Сре ди ном фебру а ра у леско вач кој фили ја ли 
Наци о нал не слу жбе за запо шља ва ње све ча но 
су уру че ни сер ти фи ка ти за десет ново о бу че них 
герон то до ма ћи ца. Сер ти фи ка те им је уру чио и 
поздра вио их при год ним речи ма Дејан Стан ко-
вић, дирек тор леско вач ке фили ја ле НСЗ.

Обу ка пола зни ца тра ја ла је око 40 дана, а 
затим су про шле и прак су од око месец дана у 
Уста но ви за одра сла и ста ри ја лица у Лесков цу. 

Ове ква ли тет но обу че не герон то до ма ћи це 
моћи ће одмах да се запо сле у него ва њу ста ри је 
попу ла ци је за шта посто ји вели ко инте ре со ва-
ње на под руч ју гра да, иста као је Дејан Стан ко-
вић.

Јед на од пола зни ца, Јадран ка Павло вић (41), 
после при је ма сер ти фи ка та рекла је за меди је да 
јој ова обу ка мно го зна чи и да веру је да ће јој омо-
гу ћи ти сигур но запо сле ње (на сли ци). Т. С.

Град Ниш ће ове годи не финан си ра ти и уче-
ство ва ти у про јек ту „Да ста ри не буду сами” 
који је наме њен кори сни ци ма ста ри јим 

од 60 годи на. Носи лац про јек та, чија је вред-
ност 1,8 мили о на дина ра, јесте Герон то ло шки 
цен тар, а циљ је да се код ста рих сма њи осе ћај 
соци јал не искљу че но сти, уса мље но сти и да се 
под стак ну на међу соб но дру же ње. Про је кат 
ће бити реа ли зо ван у наред них годи ну дана, у 
виду днев ног борав ка за ста ре осо бе у Герон то-
ло шком цен тру и укљу чи ва ће број не кре а тив-
не, спорт ске и дру ге актив но сти кори сни ка, као 
и пре гле де пси хо ло га и пси хо те ра пе у та. Нај ва-
жни је од све га је дру же ње и бора вак у окру-
же њу са сво јом гене ра ци јом, исти чу у град ској 
Скуп шти ни. Нагла ша ва ју да је Герон то ло шки 
цен тар у Нишу мно ге од ових актив но сти и до 
сада успе шно оба вљао, али је град желео да се 
укљу чи и све то подиг не на виши ниво.

Сред ства за реа ли за ци ју овог про јек та обез-
бе ђе на су у буџе ту гра да Ниша.

Г. О.

Коми си ја гра да 
Пожа рев ца обја ви ла је 
пред лог листе за суфи-
нан си ра ње про је ка та 
наме ње них уна пре-
ђе њу поло жа ја ста ри-
јих. Одо бре но је шест 
про је ка та, који ма ће 
се доде ли ти укуп но 
два мили о на дина ра. 
Гле да но поје ди нач но, 
одо бре на сред ства кре ћу се 
од 121.000 до 685.000 дина-
ра. Сред ства су одо бре на на 
осно ву јав ног кон кур са, рас-

пи са ног у скло пу реа ли за ци је 
Локал ног акци о ног пла на за 
уна пре ђе ње поло жа ја ста ри-
јих 2017–2020, за 2020. годи-
ну. Општи циљ кон кур са је 

помоћ и подр шка ста-
ри ји ма који се нала зе 
у ризи ку од соци јал не 
искљу че но сти и сиро-
ма штва, од боле сти 
и инва ли ди те та и у 
ризи ку од наси ља и 
дис кри ми на ци је. 

Кон курс је имао за 
циљ, изме ђу оста лог, 
боље инфор ми са ње 

ста ри јих о њихо вим пра ви ма 
и под сти ца ње међу ге не ра-
циј ске и интер ге не ра циј ске 
соли дар но сти Г. О.

– Сво јим књи га ма, пред ста ва-
ма, ради о ни ца ма, пре да ва њи-
ма, увек насто јим да покре нем у 
нашим гла ва ма изгу бље ну кул-
ту ру ста ре ња, а у зајед ни ци успо-
ста вља ње и соци о ло ги је ста ре-
ња јер сени о ри ма је потреб на и 
помоћ и подр шка. Ако смо актив-
ни и пози тив ни у ста ри јим годи-
на ма, оста вља мо нај бо љи залог 
за будућ ност и пору ку гене ра ци-
ја ма које дола зе. Лич на одлу ка је 
први корак и лич на дозво ла да 
тра жи мо и при ми мо помоћ.

Зато се може рећи да је књи-
га наме ње на сви ма, као и про-
фе си о нал ци ма и дру ги ма који 
могу да помог ну да се цен зу ре 
раз ли чи те врсте укло не. Нека-
да је довољ но саслу ша ти ста ри-
је и дати им кори сне инфор ма-
ци је. Пара док сал но је да, иако 
живи мо у вре ме инфор ма ци ја 
и меди ја, мно ги сени о ри живе у 
неин фор ми са но сти или осе ћа ју 
немо ћи да неко пра во могу да 
оства ре. Ако гра ђа ни не зна ју 
да посто ји неки бес пла тан про-
грам у њихо вом окру же њу, он 
за њих суштин ски и не посто ји.

Коли ко је ста ри јим људи-
ма важна подр шка целог 
дру штва и зашто је зна чај но 
волон ти ра ње?

– Ста ри ји људи поста ју одла-
ском у пен зи ју рањи ва кате-
го ри ја, соци јал но искљу че на, 
при ти сну та сво јом егзи стен-
ци јом јер је одла зак у пен зи ју 
соци јал ни удар у мно гим сег-
мен ти ма. Волон ти ра ње се сву-
да у све ту, и у мно го раз ви је ни-
јим и бога ти јим дру штви ма од 
нашег, дожи вља ва као добар 
про грам соци ја ли за ци је, хума-
ни за ци је и ква ли тет но про ве-
де ног сло бод ног вре ме на. У 
Волон тер ском сер ви су Зве зда-
ре годи на ма су пен зи о не ри 
нај за сту пље ни ји. Обра ду јем се 
кад дођу поје дин ци који „бро је 
сит но до пен зи је” и рас пи ту ју се 
како могу да волон ти ра ју. Има-
мо раз ли чи те про гра ме и сва-
ко ко жели може да се про на ђе 
у неком од њих – да пома же у 
кућ ним усло ви ма, Саве то ва ли-
шту, раз ли чи тим ради о ни ца ма 
и да про мо ви ше волон ти ра ње.

Наша саго вор ни ца исти че и 
да увек насто ји да пен зи о не ри-
ма каже да не тре ба да се пона-
ша ју „пен зи о нер ски” јер је тај 
израз одав но постао мета фо ра 
за пасив ност и спо рост.

Јеле на Оцић

НИШ: САРАД ЊА ГРА ДА И ГЕРОН ТО ЛО ШКОГ ЦЕН ТРА

Да стари не буду сами

ЛЕСКО ВАЦ

Сер ти фи ка ти за десет герон то до ма ћи ца

ПОЖА РЕ ВАЦ: ДРУ ШТВЕ НА БРИ ГА О СТА РИ ЈИ МА

Одо бре но шест про је ка та
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Цен тар за струч но уса вр ша ва ње у сарад њи са упра-
вом гра да Кикин де орга ни зо вао је бес плат ну основ ну 
инфор ма тич ку обу ку за пен зи о не ре. Први течај од 21 час 
завр шен је 18. фебру а ра, а дру ги је у току и тра ја ће до 
4. мар та. Било је пред ви ђе но одр жа ва ње три теча ја, али 
због вели ког инте ре со ва ња уве ден је још један. Сва ки од 
њих поха ђа по 20 пола зни ка. Уче сни ци ма прве гру пе сер-
ти фи ка те је уру чио Дејан Кара но вић, дирек тор кикинд-
ског Цен тра за струч но уса вр ша ва ње. Обу ку води Арпад 
Пастор, про фе сор инфор ма ти ке. С. Зави шић

Сер ти фи ка те о завр ше ној обу ци у обла-
сти ста рог занат ства и умет нич ких зана-
та, за коју је град Нови Сад издво јио 

мили он и по дина ра, доби ло је 40 пола зни ка 
обу ке на све ча но сти у Занат ском дому.

При пре ма и реа ли за ци ја обу ке 40 осо ба са 
еви ден ци је Наци о нал не слу жбе за запо шља-
ва ње оства ре на је кроз актив но сти Град ске 
упра ве за при вре ду, Фили ја ле НСЗ Нови Сад и 
Удру же ња само стал них зана тли ја Новог Сада.

Мило рад Радо је вић, члан Град ског већа за 
при вре ду, нагла сио је да град већ неко ли ко 
годи на реа ли зу је акци о не пла но ве запо шља-
ва ња како би помо гао микро, малим и сред-
њим пред у зе ћи ма, а већ четвр ту годи ну подр-
жа ва обу ку за дефи ци тар на зани ма ња.

Начел ник Оде ље ња за посре до ва ње у 
запо шља ва њу и пла ни ра њу кари је ре у ново-
сад ској фили ја ли НСЗ, Душан Мар ја но вић, 
наво ди да сва ке годи не 30 до 40 осо ба завр ши 
ову обу ку, што им касни је пома же да апли ци-
ра ју на кон кур се НСЗ.

Пред сед ник Удру же ња само стал них зана-
тли ја, Слав ко Нова ко вић, исти че зна чај ста-
рих и умет нич ких зана та којих има све мање, 
и каже да им је зато дра го кад их пола зни ци 
обу ке кон сул ту ју при ли ком отва ра ња занат-
ских рад њи. Д. Кораћ

Општин ска орга ни за ци-
ја инва ли да рада из Јаго ди не 
посто ји од 1963. годи не, па кон-
ти ну и ра на бри га о члан ству, 
зајед нич ки изле ти, соли дар-
ност на делу и сарад ња са оста-
лим орга ни за ци ја ма у Срби ји, 
али и у Репу бли ци Срп ској, тра-
ју већ деце ни ја ма. За свој рад и 
зала га ње, посеб но Акти ва жена 
и сек ци је добро вољ них дава ла-

ца крви, Орга ни за ци ја је награ-
ђе на Окто бар ском награ дом 
гра да Јаго ди не. 

Да би уна пре ди ли и побољ-
ша ли живот не усло ве инва ли да 
рада са овог под руч ја, чла но ви 
Одбо ра ООИР Јаго ди на дошли 
су на иде ју да фор ми ра ју међу-
оп штин ску орга ни за ци ју која би 
обу хва ти ла све гра до ве Помо-
рав ског окру га. 

Боља међу соб на сарад ња 
омо гу ћи ла би и инва ли ди-
ма рада да оства ре пра во на 
повла сти це које има ју осо бе 
са инва ли ди те том, као што су: 
попу сти за музеј, позо ри ште, 
био ско пе, библи о те ке.

Сле де ћи корак је сла ње цир ку-
лар ног писма свим орга ни за ци-
ја ма и удру же њи ма у Срби ји са 
ини ци ја ти вом за про ме ну зако на, 

како би инва ли ди тет сте чен због 
повре де на раду и инва ли ди тет 
доби јен рође њем или настао 
услед боле сти, има ли исти трет-
ман. Јер, и код јед них и код дру-
гих јавља ју се исти про бле ми: 
немо гућ ност само стал ног живо-
та, потре ба за помо ћи дру гог 
лица, набав ка орто пед ских пома-
га ла, ску пи леко ви и још мно го 
тога.  Г. О.

У НОВОМ САДУ ОБУ КА ЗА СТА РЕ ЗАНА ТЕ

Под сти цај зани ма њи ма која
недо ста ју

ОПШТИН СКА ОРГА НИ ЗА ЦИ ЈА ИНВА ЛИ ДА РАДА ЈАГО ДИ НА

Бор ба за бољи ста тус у дру штву

За обу ку за рад на рачу на ри ма при ја ви ло се 80 пен зи о не ра

У току дру ги од 
чети ри теча ја

БЕС ПЛАТ НА ИНФОР МА ТИЧ КА ОБУ КА ЗА ПЕН ЗИ О НЕ РЕ У КИКИН ДИ
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кроз Србију

Пово дом Дана 
држав но сти Репу-
бли ке Срби је и 

Сре те ња, у рудар ској 
варо ши ци Ушће на Ибру, 
уда ље ној 50 кило ме та-
ра узвод но од Кра ље ва, 
одр жа на је деве та међу-
на род на атлет ска мани-
фе ста ци ја „Сре тењ ска 
трка”.

У ово го ди шњој трци 
уче ство ва ло је 200 так-
ми ча ра – од пио ни ра до 
вете ра на у мушкој и жен-
ској кон ку рен ци ји, поде-
ље них по узра сним кате-
го ри ја ма, углав ном из 
Ушћа и окол них гра до ва, 
али и атле ти ча ри из румун ског 
гра да Сиби јуа. Трку је пра ти ло 
око две хиља де љуби те ља кра-
љи це спор то ва. 

Посеб ну атрак ци ју и ове 
годи не је пред ста вља ла трка 
руда ра „Ибар ских руд ни ка” из 
обли жњег Баљев ца и њихо вих 
коле га из још неко ли ко руд-
ни ка у саста ву Јав ног пред у зе-
ћа за под зем ну екс пло а та ци ју 

угља, који су трча ли под пуном 
рудар ском опре мом! Све то им 
није засме та ло да се на ста зи 
дугој „само” 600 мета ра свој ски 
потру де и трче као истин ски 
атле ти ча ри. У неиз ве сној трци 
прву петор ку међу соб но је раз-
два ја ло само неко ли ко секун-
ди, али је на кра ју, као и пре 
три годи не, нај бр жи био Дар ко 
Пешић (29), рудар „Ибар ских 
руд ни ка”, ина че Ушћа нин који 

ову ста зу, очи глед но, добро 
позна је. 

Осим што су дома ћин ски уго-
сти ли так ми ча ре, госто љу би ви 
дома ћи ни су и овом при ли-
ком за мно го број не посма тра-
че и госте при пре ми ли вру ће 
уштип ке са сиром и пек ме зом, 
а за љуби те ље „добре капљи це” 
и – по чаши цу љуте, или гре ја не 
раки је.

 Д. Сто јић

САМО У СЛУ ГА ЗА 
МЛА ДЕ У СВР ЉИ ГУ

Лак ше 
до посла

У сред њој шко ли „Душан 
Три ву нац Дра гош” у Свр љи гу 
недав но је отво ре на „Само-
у слу га за мла де”, која пред-
ста вља једин ствен про стор 
за неза по сле не мла де људе, 
који нису у про це су обра зо-
ва ња. На овом месту они могу 
да доби ју све инфор ма ци је у 
вези са сво јим акти ви ра њем 
и запо шља ва њем. Циљ овог 
про јек та, који финан си ра 
Европ ска уни ја, а суфи нан си-
ра Вла да Репу бли ке Срби је, 
јесте пове ћа ње запо сле но сти 
рањи вих гру па, мла дих људи 
који нису ни запо сле ни, ни у 
обра зов ном систе му, нити на 
обу ци, као и сиро ма шне неза-
по сле не омла ди не. 

На отва ра њу „Само у слу ге” 
гово ри ли су Јеле на Три фу но-
вић, пред сед ни ца општи не 
Свр љиг, Мар ко Сто ја но вић, 
дирек тор Запад но бал кан ског 
инсти ту та, и Дар ко Ради ча-
нин, дирек тор орга ни за ци је 
Достиг ну ћа мла дих у Срби ји. 

Само у слу га за мла де опре-
мље на је нај са вре ме ни јим 
учи ли ма а мла ди људи овде 
могу да доби ју све инфор ма-
ци је о запо шља ва њу, уме сто 
да оби ла зе број не инсти ту-
ци је у локал ној зајед ни ци. 
Ова акци ја је део гло бал ног 
про јек та „Подр шка мла ди ма 
у запо шља ва њу” који реа ли-
зу ју орга ни за ци ја Достиг ну ћа 
мла дих у Срби ји и Запад но-
бал кан ски инсти тут, зајед но са 
општи на ма Рашка и Свр љиг. 
Укуп на вред ност про јек та је 
4,7 мили о на евра.

Ова кву „само у слу гу” је прво 
доби ла Рашка, а отва ра њу су 
при су ство ва ли и пре ми јер ка 
Ана Брна бић и шеф деле га ци-
је ЕУ у Срби ји, Сем Фабри ци.

С. Ђор ђе вић

На зна ме ни том Мосту љуба ви у цен трал ном 
врњач ком пар ку, 14. фебру а ра, на Дан заљу бље-
них, упр кос кишо ви том и про хлад ном вре ме ну, 
одр жа на је 12. мани фе ста ци ја љуба ви под нази-
вом „Пољу би ме нај ду же”. 

У жесто кој кон ку рен ци ји паро ва „филм ским” 
пољуп цем који је тра јао пуних 112 мину та или 
без ма ло два сата, поно во су побе ди ли Ире на и 
Ђор ђе Божић (на слици), мла ди брач ни пар из 
Кру шев ца, обо рив ши тако доса да шњи рекорд из 
2015. годи не када су се, тако ђе њих дво је, љуби ли 
101 минут!   

Тиме су Ире на и Ђор ђе поста ли апсо лут ни – 
четво ро стру ки побед ни ци мани фе ста ци је, а за 
побе ду су им при па ле вред не награ де Тури стич-
ке орга ни за ци је општи не Врњач ка Бања, орга-
ни за то ра овог једин стве ног так ми че ња. Ире на 
и Ђор ђе, који су се лане на овом истом мосту 
вери ли, у јуну оче ку ју досад нај вред ни ју живот-
ну награ ду – при но ву у сво јој мале ној поро ди ци.

Про гла ше ни су и нај а трак тив ни ји, али и нај ста-
ри ји пар на ово го ди шњем љубав ном над ме та њу, 
који ма су, исто тако, при па ле вред не награ де. 

Д. С.

„ПОЉУ БИ МЕ – НАЈ ДУ ЖЕ” У ВРЊАЧ КОЈ БАЊИ 

Мани фе ста ци ја љуба ви

ДЕВЕ ТА „СРЕ ТЕЊ СКА ТРКА” У УШЋУ НА ИБРУ 

Руда ри као атле ти ча ри
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У Белом Бла ту, селу бли зу Зре-
ња ни на, одр жан је 16. фебру-
а ра сед ми Фести вал коба си це 

и дома ће раки је. Ово више на ци о-
нал но село, које бро ји око хиља ду 
мешта на, било је тога дана дома ћин 
рекорд ном бро ју гости ју – више од 
пет на ест хиља да посе ти ла ца желе-
ло је да дегу сти ра и купи сир, све же 
и пече не коба си це, чвар ке, дома ћу 
сла ни ну, раки ју, вино, као и дома ће 
кола че и мно ге дру ге про из во де. У 
кило ме тар ским коло на ма које су стр-
пљи во вози ле ка цен тру Белог Бла та, 
ове годи не је, поред дома ћих, било и 
гости ју из Мађар ске, Сло вач ке, Руму-
ни је и Маке до ни је.

Град Зре ња нин је, у сарад њи са 
орга ни за то ри ма, обез бе дио и бес-
пла тан ауто бу ски пре воз од Зре ња-
ни на до Белог Бла та, а кури о зи тет 
ово го ди шње Коба си ци ја де је гру па 
од 53 пла ни нар ке и пла ни на ра, који 
су сти гли пешке пре шав ши ову рела-
ци ју од два де се так кило ме та ра за 
око чети ри сата.

Циљ бело блат ске коба си ци ја де је 
првен стве но да се људи дру же, али и 

так ми че у при пре ма њу уку сног зало-
га ја и ква ли тет ног пића, те је и ове 
годи не више од 60 еки па било орно 
за над ме та ње.

Зва нич но отва ра ње и поче так 
так ми че ња орга ни зо ва но је у 11 
часо ва, а еки пе су има ле зада так да 
од доби је них пет кило гра ма меса 
напра ве што уку сни ју све жу и пече-
ну коба си цу. Пре ма оце ни жири ја, 
нај у ку сни ји про из вод, као и нај леп-
шу деко ра ци ју послу же ња, има ла 
је еки па „Фар ма Хор ват” из Бач ког 
Петров ца, дру го место при па ло је 
тиму „Мргић” из Пер ле за, а тре ће 
еки пи „Фри жи дер” из Новог Сада. 
Побед нич ка еки па доби ла је и вау-
чер за путо ва ње у вред но сти од 500 
евра од јед не зре ња нин ске тури-
стич ке аген ци је.

Поред так ми че ња у пра вље њу нај-
бо ље коба си це, одр жа но је и над ме-
та ње про из во ђа ча дома ће раки је, а 
струч ни жири није имао нима ло лак 
посао да про гла си побед ни ке за нај-
бо ље напра вље ну раки ју од кај си је, 
јабу ке, кру шке, дуње... све до шљи ве.

М. Мек те ро вић

Кра јем јану а ра у 
Пиро ту је одр жан 
осми Сајам пегла не 
коба си це, гастро-
ном ска мани фе ста-
ци ја која сва ке годи-
не побу ђу је вели ко 
инте ре со ва ње број-
них посе ти ла ца из 
југо и сточ не Срби је и 
сусед не Бугар ске.

Про из во ђа чи из 
Лесков ца, Заје ча ра, 
Ниша, Свр љи га... и 
нарав но из Пиро та и Пирот ског 
окру га, на четр де сет штан до ва, 
поред неза о би ла зне пегла не 
пирот ске коба си це, изло жи ли 
су и раз не сире ве, али и месне 
про из во де. Посе ти о ци су могли 
да ужи ва ју и у дома ћој раки ји и 
вини ма из југо и сточ не Срби је.

Као допу на Сај ма пегла не 
коба си це на више десе ти на 
штан до ва била је бога та пону да 

суве ни ра, дома ћих про из во да 
и руч не ради но сти. Вели ки број 
тих про из во да инспи ри сан је нај-
по зна ти јим брен дом овог кра ја, 
пирот ским ћили мом, а Пирот 
има још позна тих про из во да, као 
што су кач ка ваљ, пирот ска грн-
ча ри ја, а од пре осам годи на и 
пирот ска пегла на коба си ца.

Сајам је отво рио гра до на-
чел ник Пиро та, Вла дан Васић, 
који је том при ли ком рекао да 

ће пирот ска пегла на коба си ца 
оста ти про из вод са зашти ће-
ним гео граф ским поре клом, 
нагла ша ва ју ћи зна чај овог сај-
ма који је оку пио мно го гости ју.

Алек сан дар Џунић из Пиро-
та, који на сај му изла же пирот-
ску пегла ну свих осам годи на на 
штан ду под име ном „Кад пад не 
први снег” и чији су про из во ди, 
по мишље њу струч ња ка вео-
ма ква ли тет ни, и ове годи не 

је одбра нио титу лу нај бо љег. 
Дру го место при па ло је Мила ну 
Сави ћу из еки пе „ММ”, док је тре-
ће место при па ло Нена ду Злат-
ко ви ћу из еки пе „Козо рог”, сви 
из Пиро та. Награ де нај бо љим 
про из во ђа чи ма уру чио је гра до-
на чел ник Пиро та, Вла дан Васић, 
а орга ни за тор Сај ма, као и прет-
ход них годи на, била је Тури стич-
ка орга ни за ци ја Пирот.

 С. Пана ки јев ски

ОСМИ САЈАМ ПИРОТ СКЕ ПЕГЛА НЕ КОБА СИ ЦЕ 

При зна ња нај бо љи ма

СЕД МА КОБА СИ ЦИ ЈА ДА У БЕЛОМ БЛА ТУ

Рекорд них 15.000 посе ти ла ца
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погледи

Истра жи ва ња су потвр ди ла да 
бога ти не само да живе дуже, 
већ има ју и покло ње них десе так 
годи на без већих здрав стве них 
про бле ма оче ки ва них  
у ста ри јем добу

Јаз све већи. Бога ти све бога ти ји, сиро-
ма шни све сиро ма шни ји. Први живе 
дуже и здра ви је, дру ги у оску ди ци уми-

ру пре вре ме на. Ипак, свет иде напред, даје 
сли ку ста ти сти ка.

Људ ски живот се непре кид но про ду жа ва. 
Само од две хи ља ди те до данас гло бал ни про-
сек порас тао је за пет и по годи на, па оче ки ва-

ни про сеч ни живот ни век (при рође њу) сада 
изно си 72,6 годи на (у Срби ји то је 75,5 годи на, 
78 за жене и 73 за мушкар це). Разу мљи во, та 
цифра сама по себи не зна чи мно го без оста-
лих пока за те ља. Пра во ста ње сагле да ва се 
тек поре ђе њем дру гих ста ти стич ких вред-
но сти, а посеб но је зани мљи во када се срав-
њу ју пода ци јед не земље у вези са живот ним 
распо ни ма. Тек се тако изо штра ва кон траст и 
поде ла на оне који има ју и оне који нема ју.

Нешто од тога је пока за ла и нај но ви ја 
сту ди ја, обја вље на сре ди ном јану а ра у аме-
рич ком „Герон то ло шком жур на лу”, о ути ца-
ју соци о е ко ном ских фак то ра на дужи ну и 
ква ли тет здра вог живо та. Зајед нич ки про-
је кат бри тан ских и аме рич ких науч ни ка, са 
Уни вер зи тет ског коле џа Лон до на и са Хар-
вар да, потвр дио је и допу нио доса да шња 
сазна ња, а због резул та та, веро ват но и саме 
теме, добио публи ци тет и ван науч них кру-
го ва. Украт ко, богат ство је кључ све га.

Као основ послу жи ле су две сту ди је из 
2002. годи не, енгле ске лон ги ту ди нал не 
сту ди је о ста ре њу и аме рич ке о здра вљу 
у пен зи ји. Ана ли зи ра ни су пода ци о више 
од 25.000 мушка ра ца и жена, из Бри та ни-
је и САД, ста ри јих од 50 годи на, узи ма ју ћи 
у обзир еле мен те као што су обра зо ва-
ње, кла сна при пад ност, имо вин ски ста тус. 
Здрав стве но ста ње уче сни ка је затим пра-
ће но у наред ној деце ни ји, да би се у исхо ду 
у обе земље пока зао дра сти чан ниво нејед-
на ко сти.

Све је пало у засе нак у поре ђе њу са богат-
ством, кон ста ту је аутор члан ка у „Њујорк 
тај мсу”.

Мушкар ци из гру пе нај бо га ти јих има ли су 
после педе се те још 31 годи ну добр ог здра-

вља, што је дале ко испред оних из нај ни же 
имо вин ске кате го ри је који ма је сле до ва ло 
22 до 23 годи не.

Имућ не жене, тако ђе, има ле су у педе се-
тој још 33 годи не живо та без већих здрав-
стве них смет њи, што је осам до девет годи-
на више него што су могле да рачу на ју жене 
из гру пе нај си ро ма шни јих.

Испо ста вља се, зна чи, да бога ти људи 
ужи ва ју гото во чита ву деце ни ју пре него 
што поч ну да их пога ђа ју поте шко ће какве 
ина че иду с годи на ма. Није да обра зо ва ње 
и соци јал ни ста тус нема ју ефе кат на здра-
вље у ста ри јем добу, напо ми ње се, али 
ништа није од таквог зна ча ја као богат ство.

Важност истра жи ва ња обја шња ва Пао ла 
Зани но то, про фе сор епи де ми о ло ги је и јав-
ног здра вља и руко во ди лац сту ди је: „Док је 
оче ки ва ни век кори стан инди ка тор здра-
вља, ква ли тет живо та током ста ре ња је тако-
ђе кру ци ја лан. Пред ви ђа њем пери о да здра-

вог живо та може да се про це ни број годи на 
у доброј кон ди ци ји, без оне спо со бље но сти.”

То је и путо каз за здрав стве ну слу жбу 
и здрав стве ну поли ти ку јер, како наво ди 
лон дон ски „Гар ди јан”, оче ки ва ни век здра-
вог ста ре ња зао ста је за начел ном дуго веч-
но шћу. Зна тан број тих „додат них” годи на, 
испу ње не су боле шћу.

Око чети ри мили о на (40 одсто) људи у 
Вели кој Бри та ни ји ста ри јих од 65 годи на 
има ју неко огра ни ча ва ју ће ста ње или хро-
нич ну болест, као што је дија бе тес, срча но 
или респи ра тор но обо ље ње, кар ци ном, 
артри тис или демен ци ја.

Мно га од тих ста ња пове за на су и са усло-
ви ма живо та, при чему до изра жа ја дола зи 
огром на нејед на кост изме ђу поје ди них 

дело ва гра да или чита вих гра до ва. Док за 
бога те важи пра ви ло да им је све јед но где 
су, живе дуже и „не зави се од гео гра фи је”, 
како каже „Њујорк тајмс”, за сиро ма шне 
окру же ње може бити пре суд но.

И није небит но где си сиро ма шан. Истра-
жи ва ња у САД су пока за ла да има дело ва 
где је живот ни век као у Руан ди, али Њујорк, 
Лос Анђе лес, Сан Фран ци ско су места где је 
општи про спе ри тет на таквом нивоу, а мере 
за здра ву сре ди ну ефи ка сне, тако да тај ква-
ли тет доти че сва ко га.

Па тако осо ба која живи, реци мо, у Сан 
Фран ци ску може да оче ку је да ће живе ти 
три годи не дуже од неко га са истом зара-
дом у Детро и ту.

Добра меша ви на мера за уна пре ђе ње 
начи на живо та и јав ног здра вља могла би 
да помог не људи ма да живе дуже неза ви-
сно од тога толи ко зара ђу ју.

Д. Дра гић

МАТЕ РИ ЈАЛ НИ УСЛО ВИ И ДУЖИ НА ЉУД СКОГ ВЕКА

Деце ни ја живо та више

Вежбањеи
здраваисхрана
Кори на Локен хоф, дирек тор ка 
Лабо ра то ри је за здра во ста ре ње 
на Кор нел уни вер зи те ту, поми ње 
и висок ниво стре са пове зан са 
сиро ма штвом, што тако ђе ути че 
на здра вље, цити ра „Тајмс”.
Мно го је непо зна ни ца када је 
дуго веч ност у пита њу. Посто је 
при ме ри задо вољ них и здра вих 
ста ри јих људи, а у нема шти ни. 
Вели ки је број чини ла ца и нема 
пра ви ла.
Др Локен хоф зато као кључ ну пре-
по ру ку исти че вежба ње и здра-
ву исхра ну. Мада, мора ла је да 
при ме ти да и у том слу ча ју новац 
може да има уло гу.

Уни вер зал на пре по ру ка: 
вежба ње за здра ви ју ста рост
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Опо зи ци ја која  
подр жа ва про те сте 
под не ла 41.000  
аманд ма на

Оно што је на ули ца ма 
Пари за и дру гих фран-
цу ских гра до ва поче ло 

5. децем бра про шле годи не – 
штрај ко ви и про те сти про тив 
рефор ме пен зиј ског систе ма 
– још се није завр ши ло. Али је, 
ста вља њем на днев ни ред пар-
ла мен та, ушло у нову фазу која 
ће потра ја ти све до лета.

Ком про мис изме ђу пред ло га 
пред сед ни ка Ема ну е ла Макр о-
на, који жели да кок тел пен зиј-
ских систе ма уста но вљен после 
Дру гог свет ског рата (више од 
40 посеб них режи ма за разна 
зани ма ња) све де на један уни-
вер за лан, по њего вом обра зло-
же њу пра вед ни ји од сада шњег, 
још није на види ку. То потвр ђу-
је чиње ни ца да је опо зи ци ја, у 
којој је и екс трем но десни чар-
ски Наци о нал ни фронт Марин 
Ле Пен, под не ла чак 41.000 
аманд ма на, са јасном наме ром 
да рас пра ву сабо ти ра.

Док је десни ца чвр сто у фрон-
ту одби ја ња, пар ти је леви це су 
поде ље не на оне које пред ло-
же не про ме не апсо лут но одби-
ја ју и оне које су скло не неком 
дого во ру.

Макр он про тив исто ри је
Пред сед ник Макр он чија пар-

ти ја у Наци о нал ној скуп шти ни 
има већи ну, не оду ста је, међу-
тим, од сво је реше но сти да пен-
зи је рефор ми ше, упр кос лек ци ји 
из ско ра шње фран цу ске исто ри-
је када су, у слич ним окол но сти-
ма масов них про те ста и штрај ко-
ва, од про ме на пен зиј ског систе-
ма 1986, 1995. и 2008. оду ста ја ла 
три њего ва прет ход ни ка.

То је, пред ста вља ју ћи 17. 
фебру а ра пар ла мен тар ци ма 
пред лог реформ ског зако-
на, потвр дио и нови мини стар 
здра вља Оли ви је Веран, речи-
ма да о њему посто је раз ли чи та 
мишље ња, што је разу мљи во, с 
обзи ром да је „Фран цу ска демо-
кра ти ја”.

Истра жи ва ња, међу тим, пока-
зу ју да је фронт одби ја ња и 
после ско ро три месе ца соли-
дан: већи на Фран цу за не жели 
наја вље не про ме не и спрем на 
је да наста ви демон стра ци је и 
штрај ко ве. Селид ба реформ ске 
деба те у пар ла мент обе ле же-
на је тако још јед ним штрај ком 
запо сле них у пари ском метр оу.

Ова ква врста супрот ста вља-
ња вла сти ма део је фран цу ске 
поли тич ке кул ту ре: пре него 
што поч ну да пре го ва ра ју, кон-
фрон ти ра не стра не коно пац 
затег ну до пуца ња.

Пред сед ник Макр он је доду-
ше начи нио неке уступ ке: оду-
стао је од утвр ђи ва ња нове гра-
ни це од 64 годи не за завр ше так 
рад ног века. Сада шња од 62 
годи не, успо ста вље на 2010, нај-
ни жа је у Евро пи, док, на при-
мер, кон дук те ри возо ва могу 
пра во на пуну пен зи ју да оства-
ре већ са 52 годи не живо та.

Глав ни про блем ове рефор ме 
– као, уоста лом, и прет ход них 
– јесте у томе што је немо гу ће 
сви ма удо во љи ти.

Про ме на ма се зато гото во под-
јед на ко жесто ко супрот ста вља ју 
како они чији поло жај тре ба да 
се побољ ша, тако и они који их 
дожи вља ва ју као удар на сте че-
на пра ва. Међу пото њи ма je и 
72.000 фран цу ских адво ка та, који 

су изра чу на ли да ће се њихо ви 
пен зиј ски допри но си по новом 
систе му пове ћа ти, а да ће им пен-
зи је на кра ју бити мање, због чега 
су у штрај ку били чак пет неде ља.

Нове реал но сти
Међу глав ним гене ра то ри ма 

неза до вољ ства рефор мом јесте 
и недо вољ но разу мљив струч-
ни језик којим је фор му ли са на. 
То је раз лог за раз ли чи та тума-
че ња њених одред би што, у овој 
ери брзог шире ња гла си на пре-
ко дру штве них мре жа и тешког 
раз ли ко ва ња пра вих од лажних 
вести, ства ра вели ку кон фу зи ју, 
па и гнев, чак и у слу ча је ви ма 
када за то нема пра вих раз ло га.

Јед на од кон тро вер зи која 
је нео сно ва на, јесу стра хо ва-
ња да ће рефор ми са ни систем 
бити засно ван на англо сак сон-
ском моде лу „капи та ли за ци-
је” – запо сле ни инве сти ра ју у 
пен зиј ске фон до ве који сво ју 
вред ност одр жа ва ју и уве ћа ва-
ју (често ризич ним) ула га њи ма 
на финан сиј ским тржи шти ма – 
уме сто сада шњег који почи ва 
на међу ге не ра циј ској соли дар-
но сти, наче лу да они који раде 
сво јим допри но си ма обез бе ђу-
ју пен зи је они ма који су завр-
ши ли свој рад ни век.

Про блем у овом погле ду 
су, међу тим, нове демо граф-

ске реал но сти које пога ђа ју и 
Фран цу ску: док су сре ди ном 
про шлог века јед ног пен зи о-
не ра издр жа ва ла чети ри запо-
сле на, тај однос данас је сасвим 
бли зу одно су један на јед но га.

Један од бит них фак то ра 
рефор ме је и окол ност што 
посто је ћи систем није фискал-
но одр жив: Фран цу ска за пен-
зи је издва ја нешто више од 13 
одсто свог бру то дру штве ног 
про из во да, што је знат но више 
од већи не зема ља Европ ске 
уни је. Теку ћи дефи цит наци о-
нал ног пен зиј ског фон да је 14 
мили јар ди евра.

Да би се ово клуп ко нека ко 
раз мр си ло, фор ми ра на је пар-
ла мен тар на коми си ја од 80 чла-
но ва (Наци о нал на скуп шти на 
има 577 посла ни ка) у којој су 
засту пље не све пар ла мен тар не 
стран ке.

Поли тич ки улог је вели ки: 
Макрон, који је пред сед ник 
постао 2017. и коме сле де ће 
суо ча ва ње са бира чи ма пред-
сто ји тек 2022, не може себи да 
при у шти оду ста ја ње, што зна чи 
да ће и пар ла мен тар на деба-
та бити не само ком пли ко ва на, 
него и кон фликт на, са потен ци-
ја лом да додат но про ду би овим 
пово дом ство ре ну вели ку поде-
лу у фран цу ском дру штву.

М. Бекин

ФРАН ЦУ СКИ ПРЕД СЕД НИК НЕ ОДУ СТА ЈЕ ОД ПЕН ЗИЈ СКЕ РЕФОР МЕ

Са ули ца у пар ла мент
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хроника

Кра јем про шле годи не Град ско удру-
же ње пен зи о не ра Субо ти ца иза бра ло 
је новог пред сед ни ка, Рат ка Пижу ри-

цу (на слици), и наста ви ло да вред но реа ли-
зу је пла ни ра не актив но сти. 

Уз помоћ локал не само у пра ве, поче ло 
је инфор ма тич ко опи сме ња ва ње чла но ва 
Удру же ња (60 пола зни ка обу ке). Орга ни зо-
ва но је неко ли ко изле та у бање у Мађар ској 
и Срби ји, што чла но ви Удру же ња могу да 
пла те на осам рата. Љуби те љи ма позо ри-
шта омо гу ће но је да, по повољ ним цена ма, 
гле да ју пред ста ве у субо тич ком позо ри шту.

Како сазна је мо од новог пред сед ни ка, 
у про сто ри ја ма Удру же ња одр жа ва ју се 
књи жев не и песнич ке вече ри, а недав но је 

одр жа но и пре да ва ње „Обли ци наси ља над 
ста ри јим осо ба ма” у орга ни за ци ји Црве-
ног крста. Четр де сет пен зи о не ра је до сада 
завр ши ло обу ку Црве ног крста за дава ње 
прве помо ћи и доби ло сер ти фи кат о томе.

Кра јем маја Удру же ње ће орга ни зо ва ти 
мини-олим пи ја ду спо р та, а нај бо љи у свим 
дисци пли на ма ће касни је насту пи ти на 
спорт ским игра ма Север но бач ког и Севе-
р но ба нат ског окру га, као и на Олим пи ја ди 
спо р та, здра вља, и кул ту ре тре ћег доба.

Како каже Рат ко Пижу ри ца, од дона то ра 
су доби ли рачу на ре, па је у пла ну инфор ма-
тич ко пове зи ва ње Удру же ња и 35 месних 
орга ни за ци ја.

Д. Кораћ 

Удру же ње пен зи о не ра 
општи не Вели ка Пла на про-
шле годи не је има ло број не 
актив но сти (набав ка огре-
ва и паке та пре храм бе них 
про из во да, про сла ве, јед-
но днев ни изле ти, здрав-
стве не про ве ре...).

– Тру ди ли смо се да пен-
зи о не ри ма бар доне кле 
побољ ша мо стан дард, а 
мисли ли смо и на наше 
боле сне и соци јал но угро-
же не пен зи о не ре – каже 
Мио драг Мика Мило са вље-
вић (на сли ци), пред сед ник 
вели ко пла њан ских пен зи-
о не ра.

О тро шку Фон да ПИО 
65 пен зи о не ра из општи-

не Вели ка Пла на бора ви ло 
је у некој од бања, а Актив 
жена пла њан ске орга ни за-
ци је, поред низа актив но-
сти, орга ни зо вао је изло жбу 
народ них умо тво ри на. Про-

шле годи не орга ни за ци ја је 
про сла ви ла 72. рођен дан, 
Дан ста рих и сво ју сла ву, 
Све тог Тому.

Удру же ње пен зи о не ра 
први пут је орга ни зо ва-
ло мемо ри јал ни шахов ски 
тур нир „Душан Алек сић” 
у знак сећа ња на нека да-
шњег пред сед ни ка вели-
ко пла њан ске орга ни за ци је 
пен зи о не ра који је био и 
добар шахи ста. Пен зи о не-
ри су успе шно уче ство ва ли 
на Окру жној олим пи ја ди 
спо р та, здра вља и кул ту ре. 
На Олим пи ја ди у Врњач кој 
Бањи, од 254 еки пе били су 
52. у укуп ном пла сма ну.

Сл. Костан ти но вић

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ОПШТИ НЕ ВЕЛИ КА ПЛА НА

За бољи стан дард 
нај ста ри јих суграђана

АКТИВ НО СТИ ГРАД СКОГ УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА СУБО ТИ ЦА

Нови пред сед ник

Општин ска орга ни за ци ја пен зи о не ра Сме-
де рев ске Палан ке била је дома ћин сед ни це 
Окру жног одбо ра пен зи о не ра Поду нав ског 
окру га. На сед ни ци су били пред сед ни ци и 
секре та ри орга ни за ци ја пен зи о не ра Сме де-
ре ва, Вели ке Пла не и Сме де рев ске Палан ке, 
а раз го ва ра ло се, изме ђу оста лог, о доса да-
шњем раду и актив но сти ма орга ни за ци ја 
тре ћег доба.

За чла на коми си је за дру штве ни стан дард 
Саве за пен зи о не ра Срби је пред ло жен је 
Мио драг Мика Мило са вље вић, пред сед ник 
вели ко пла њан ских пен зи о не ра. Дого во ре-
но је да дома ћин пете Окру жне олим пи ја-
де спор та, здра вља и кул ту ре тре ћег доба 
буде орга ни за ци ја пен зи о не ра Сме де рев ске 
Палан ке, сре ди ном маја.

Сл. К.

ГОР ЊИ МИЛА НО ВАЦ

Подршка 
немоћнима

Удру же ње пен зи о не ра Гор њи Мила-
но вац је про те кле годи не било вео ма 
актив но, а за изу зет ну сарад њу доби ли 
су и захвал ни цу од Удру же ња пен зи о-
не ра из Ћићев ца.

Орга ни зо ва ли су дру же ња и изле те, 
а уче ство ва ли су и на број ним спорт-
ским так ми че њи ма и кул тур ним мани-
фе ста ци ја ма.

Поро ди ца ма лоши јег мате ри јал ног 
ста ња Удру же ње је, у сарад њи са ПИО 
фон дом, поде ли ло 163 паке та живот-
них намир ни ца. 

Уз подр шку локал не само у пра ве и 
град ског пре во зни ка, за пен зи о не ре су 
обез бе ђе не бес плат не ауто бу ске кар те 
на лока лу, а међу град ске са 40 посто 
попу ста.  

Тако ђе, захва љу ју ћи локал ној само у-
пра ви, Удру же ње је доби ло ком пју тер 
и штам пач и обез бе ди ло редов не пре-
гле де лека ра уз мере ње крв ног при ти-
ска и шеће ра у крви за сво је чла но ве. 
Из дона ци је удру же ња дија бе ти ча ра, 
обо ле ли ма од шећер не боле сти поде-
ли ли су 20 апа ра та за мере ње шеће ра 
у крви и одго ва ра ју ћу коли чи ну инсу-
ли на.

Тру де се да сва ком пен зи о не ру иза ђу 
у сусрет и да пруже подр шку ста ри јим и 
немоћ ним пен зи о не ри ма.

– У овој годи ни има ће мо још пуно 
актив но сти и нада мо се још већој подр-
шци локал не само у пра ве – изја вио је 
пред сед ник Удру же ња, Милан Васић.

Г. О.

СМЕ ДЕ РЕВ СКА ПАЛАН КА

Сед ни ца окру жног одбо ра
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У орга ни за ци ји Удру же ња пен зи о не-
ра општи не Ћиће вац, одр жа на је кон-
сти ту тив на сед ни ца Окру жног одбо ра 
Саве за пен зи о не ра Расин ског окру га, 
за чијег је пред сед ни ка јед но гла сно 
иза бран Миљ ко Минић, доско ра шњи 
пот пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра 
гра да Кру шев ца.

Сед ни ци Окру жног одбо ра Саве за 
пен зи о не ра Расин ског окру га у новом 
сази ву пред се да вао је Мио мир Вујић, 
доса да шњи пред сед ник. Окру жни одбор 
је усво јио Спо ра зум о удру жи ва њу Град-
ског удру же ња пен зи о не ра Кру шев ца и 
општин ских удру же ња Алек сан дров ца, Бру са, 
Вар ва ри на, Трсте ни ка и Ћићев ца и иза бра но је 
ново руко вод ство. За пред сед ни ка је иза бран 
Миљ ко Минић из Кру шев ца, за пот пред сед ни-
ка Живо мир Мија то вић из Ћићев ца, а за секре-
та ра Јован ка Ђур ђе вић из Кру шев ца.

Ново и за бра ни пред сед ник изло жио је 
осно ве про грам ског дело ва ња Саве за пен зи-
о не ра Расин ског окру га, који ма су обу хва ће ни 
буду ћи зада ци у обла сти ма соци јал не поли ти-
ке и дру штве ног стан дар да и кул тур но-забав-
них и спорт ско-рекре а тив них актив но сти.

Ж. Миленковић

ИЗБОР НА СКУП ШТИ НА 
ПЕН ЗИ О НЕ РА ЈАГО ДИ НЕ

Бољи усло ви 
за нај ста ри је

На Избор-
ној скуп-
ш т и  н и 
Уд р у  ж е  њ а 
пен зи о не ра 
гра да Јаго-
ди не јед-
но гла сно је 
о д л у  ч е  н о 
да Часлав 
Ђ о р  ђ е  в и ћ 
(на слици) 
и током 
н а р е д  н е 
чети ри годи не оба вља функ ци ју 
пред сед ни ка Удру же ња. 

За пот пред сед ни ке су иза бра ни 
Ксе ни ја Миљ ко вић, Сло бо дан Сто-
ја ди но вић и Иван Ђур ђе вић. Иза-
бра ни су и пред сед ни ци и чла но-
ви Извр шног и Над зор ног одбо ра, 
као и Ста ту тар не коми си је.

Оце њу ју ћи рад у про те клом 
пери о ду, пред сед ник Ђор ђе вић 
је иста као да су као пен зи о нер ска 
орга ни за ци ја напре до ва ли у сва-
ком погле ду, захва љу ју ћи подр-
шци коју им пру жа локал на само-
у пра ва гра да Јаго ди не.

– Ова подр шка помо гла је да у 
сва кој сео ској сре ди ни пен зи о не-
ри доби ју сво је про сто ри је, тач ни-
је опре мљен кутак за оку пља ње 
и дру же ње. Опре мље ни су и сви 
клу бо ви у град ским месним зајед-
ни ца ма и тако ће се наста ви ти и 
убу ду ће. Сиро ма шним пен зи о не-
ри ма дели ли смо паке те уз све-
срд ну помоћ Црве ног крста. Пен-
зи о не ри могу повољ но да наба ве 
огрев и живот не намир ни це, а 
сва ког месе ца орга ни зу ју се заба-
ве, дру же ња и изле ти. Неко ли ко 
сто ти на пен зи о не ра путо ва ло је у 
Грч ку и Беч. Укљу чи ли смо се и у 
рекре а тив ни спо рт при „Јас си”, па 
се и тамо заба вља мо и дру жи мо – 
рекао је Ђор ђе вић.

Удру же ње пен зи о не ра гра-
да Јаго ди не има 3.100 чла но ва 
поде ље них у 45 сео ских и седам 
град ских одбо ра. Јаго ди на има 
око пет на ест хиља да пен зи о не ра 
па ће један од бит них зада та ка у 
наред ном пери о ду бити ома со-
вље ње Удру же ња.

А. Ђорић

Због мигра ци је ста нов ни-
штва и одласка мла дих 
људи на рад у ино стран-

ство, општи на Сје ни ца се 
пола ко али сигур но пра зни. 
Није лаго дан живот ових гор-
шта ка ни у лет њем пери о ду, 
а сне жно невре ме с почет ка 
фебру а ра пара ли са ло је овај 
крај и оста ви ло број на села у 
бло ка ди.

Од 4.633 пен зи о не ра у 
општи ни Сје ни ца, члан ску 
кар ту удру же ња пен зи о не-
ра посе ду је њих 1.316. Од 16 
месних одбо ра, чети ри су у 
гра ду, оста ли на широ ком 
про сто ру Пештер ске висо-
рав ни, при ча Изет Лоти нац, 
пред сед ник Удру же ња пен зи-
о не ра Сје ни це.

– Тешко се дола зи до уда-
ље них села, а и заин те ре-
со ва ност члан ства за рад 
удру же ња није баш на нивоу. 
До ове годи не смо нај ви ше 
били анга жо ва ни на обез бе-
ђе њу огре ва, одно сно мрког 
угља из руд ни ка Шта ваљ, али 
дома ћин ства све више пре-
ла зе на алтер на тив не изво-

ре енер ги је. Од при ку пље не 
чла на ри не пома же мо пен-
зи о не ре са нај ни жим при ма-
њи ма. Добро сара ђу је мо са 
Град ском орга ни за ци јом пен-
зи о не ра Рашког окру га, са 
седи штем у Кра ље ву. Захвал-
ни смо им на број ним суге-
сти ја ма за низ актив но сти по 
пита њу соци јал не поли ти ке, 
кул ту ре, здрав стве не зашти те 
– каже Изет Лоти нац.  

Посред ством Фон да ПИО, 
про шле годи не су 24 пен зи о-
не ра из Сје ни це ишла на бес-
плат ни опо ра вак у бању, мада 

је било под не то више од 200 
зах те ва. 

– Живи мо у рурал ној сре-
ди ни где је нај ве ћи број ста-
рих лица. Због скром них 
при ма ња и нару ше ног здра-
вља, веза ни су за кућ ни праг 
и нису има ли при ли ку да оду 
на излет, рекре а ци ју или опо-
ра вак даље од Сје ни це, па им 
је одла зак у бању заи ста при-
јао – нагла ша ва Лоти нац и 
поми ње да редов но уче ству ју 
на Олим пи ја ди тре ћег доба у 
Врњач кој Бањи. 

М. Ашко вић

САВЕЗ ПЕН ЗИ О НЕ РА РАСИН СКОГ ОКРУ ГА

Окру жни одбор у новом сази ву

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ОПШТИ НЕ СЈЕ НИ ЦА

Бор ба са уса мље но шћу
и хлад но ћом
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БЕЛЕ ВОДЕ

Све то сав ски бал
Од мар та про шле годи не у окви ру Месног одбо ра пен зи-

о не ра Беле воде, у про сто ри ја ма МЗ „Беле воде”, актив не су 
фол клор на, певач ка и драм ска сек ци ја, орга ни зо ва не у КУД 
„Ћилим”. Дру штво води Јасми на Наран чић која се у мла до сти 
актив но бави ла фол кло ром. Она волон тер ски ради као коре-
о граф и умет нич ки руко во ди лац.

КУД „Ћилим” је 25. јану а ра ове годи не при ре дио Све то сав-
ски бал са бога тим кул тур но-умет нич ким про гра мом. Сме-
њи ва ли су се реци та то ри и пева чи, чла но ви драм ске сек ци је 
изве ли су игро каз „Све ти Сава и нерад на жена”, а фол клор ни 
ансамбл сплет град ских ига ра. Про грам су води ла Јасми ни-
на деца, Анђе ла и Лука, ина че врло актив ни у КУД „Ћилим”. 
Изме ђу наја ва уче сни ка они су гово ри ли о живо ту и делу 
Све тог Саве.

Задо вољ на публи ка није ште де ла апла у зе, а уче сни ци су 
то заи ста и заслу жи ли. Овај про грам је пока зао коли ко је 
та мала гру па за крат ко вре ме успе ла да постиг не, али и да 
изгра ди један изу зе тан људ ски однос. М. Р.

КИКИН ДА

Теле ви зор – дар за сла ву
И на ово го ди шњој свет ко ви ни пово дом Савин да на оку пи-

ли су се број ни гости из орга ни за ци ја пен зи о не ра са који ма 
све чар, кикинд ско удру же ње пен зи о не ра, сара ђу је. Њима су 
се при дру жи ли и Андре ја Савић, пред сед ник Саве за пен зи о-
не ра Срби је, и Милан Нена дић, пред сед ник Саве за пен зи о-
не ра Вој во ди не.

ГЦ „СРЕМ” РУМА

Сти гли покло ни
У Герон то ло шком цен тру „Срем” у Руми недав но су бора ви-

ли сарад ни ци GIZ-а, немач ке аген ци је за међу на род ну сарад-
њу и раз вој, који су кори сни ци ма доне ли вели ки број гар ни-
ту ра за дру штве не игре. Мар ко Дако вић и Мио драг Бог да но-
вић из GIZ-а дру жи ли су се са ста нов ни ци ма рум ске уста но ве 
и са њима игра ли шах на новим гар ни ту ра ма. Г. В.

Кум обе ле жа ва ња крсне сла ве у Дому пен зи о не ра у Кикин-
ди овог пута био је гра до на чел ник Павле Мар ков (на сли ци 
први сле ва) који је у име локал не само у пра ве чести тао пра-
зник нај ста ри јим сугра ђа ни ма и даро вао теле ви зор Удру же-
њу пен зи о не ра. С. З.

СМЕ ДЕ РЕВ СКА ПАЛАН КА

Традиционално 
надметање

Шахов ска сек ци ја Општин ске орга ни за ци је пен зи о не-
ра Сме де рев ске Палан ке орга ни зо ва ла је тра ди ци о нал ни 
Све то сав ски тур нир на коме су уче ство ва ли пен зи о не ри из 
Вели ке Пла не, Аран ђе лов ца, и дома ћи ни са две еки пе.

Прво место осво ји ла је еки па Удру же ња пен зи о не ра 
општи не Вели ка Пла на, дру го пен зи о не ри еки пе Палан-
ка два, тре ћи су били шахи сти Аран ђе лов ца, док је четвр то 
место при па ло пен зи о не ру Палан ке два. За нај бо љег игра ча 
про гла шен је Миро љуб Трп ко вић, шахи ста вели ко пла њан-
ских пен зи о не ра. Сл. К.
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ПИ РОТ

За и гра ли на  
Ба би ном зу бу

Град ско удру же ње пен зи о не ра Пи рот по чет ком ав гу ста ор-
га ни зо ва ло је јед но днев ни из лет и дру же ње на Ста рој пла ни-
ни. Сто ти ну пен зи о не ра, ма хом пен зи о нер ки, ужи ва ло је на 
Ба би ном зу бу. 

За по ме ну ту де сти на ци ју вла да ло је ве ли ко ин те ре со ва ње, 
и би ла је дав на шња же ља свих пен зи о не ра. Би ти на Ба би ном 
зу бу, ма кар и са мо је дан дан, очи ма до дир ну ти врх Ми џо ра и 
ба ци ти по глед на сву ле по ту ко ју по се ти о цу пру жа Ста ра пла-
ни на, за и ста је при ви ле ги ја.

При род не ле по те Ста ре пла ни не опи ле су пен зи о не ре, ко-
ји су за и гра ли и за пе ва ли ис под са мог Ба би ног зу ба. За то се 
по тру дио хар мо ни каш Ми лан Зла та нов, стал ни му зич ки пра-
ти лац пи рот ских пен зи о не ра.

Ре чи хва ле о јед но днев ном из ле ту и дру же њу на Ба би ном 
зу бу има ли су сви пен зи о не ри с ко ји ма смо раз го ва ра ли. На 
по врат ку за Пи рот по се ти ли су и ма на стир Све ти Ђор ђе не да-
ле ко од Тем ске. С. П.

По во дом две де це ни је одр жа ва ња ли ков не ко ло ни је у Ге-
рон то ло шком цен тру „Срем”, Ру мља ни су има ли при ли ку да 
по гле да ју из ло жбу ра до ва у цен тру гра да од 23. до 30. ав гу-
ста.

ГЦ „Срем” је то ком два де сет го ди на ус пео да фор ми ра ко-
лек ци ју ко ју чи ни ви ше од 460 сли ка и скулп ту ра, од ко јих је 
нај ве ћи број стал но из ло жен у про сто ри ја ма уста но ве. Од тог 
бро ја екс по на та у чи јој из ра ди је уче ство ва ло око 40 умет ни-
ка из Ср би је и ино стран ства, у хо лу Кул тур ног цен тра пред 
по се ти о ци ма је би ло не ко ли ко де се ти на сли ка.  Г. В.

РУ МА

Екс по на ти ГЦ „Срем” 
у гра ду

НЕ ГО ТИН

Па ке ти по мо ћи 
угро же ни ма 

Чла но ви Удру же ња пен зи о не ра оп шти не Не го тин ових да-
на су за вр ши ли рас по де лу па ке та со ци јал не по мо ћи ма те ри-
јал но нај у гро же ни јим пен зи о не ри ма у скла ду са утвр ђе ним 
кри те ри ју ми ма. Рас по де ље но је 200 па ке та, по је ди нач не 
вред но сти 500 ди на ра. За на бав ку нај ну жни јих пре храм бе-
них на мир ни ца по одо бре ном про јек ту 100.000 ди на ра је 
обез бе ђе но из бу џе та оп шти не Не го тин.

Не го тин ско Удру же ње пен зи о не ра има 1.800 чла но ва, ко ји 
ре дов но из ми ру ју го ди шњу чла на ри ну од три сто ти не ди на-
ра. На оп штин ском кон кур су за до де лу сред ста ва Удру же њу 
је ове го ди не за про је кат ко јим су кон ку ри са ли ло кал на са мо-
у пра ва на ме ни ла 350.000 ди на ра.  Ј. С. КИ КИН ДА

И исто ри ја и при ро да
Ше зде се так чла но ва Удру же ња пен зи о не ра ки кинд ске оп-

шти не има ло је не дав но при ли ку да упо зна кул тур не зна ме-
ни то сти Сом бо ра. Они су об и шли сом бо р ски На род ни му зеј 
(на сли ци), а ку стос овог му зе ја про вео их је и кроз зна чај не 
де ло ве гра да. Ус пут су ви де ли при род не ле по те ко је Сом бор 
свр ста ва ју ме ђу нај зе ле ни је гра до ве Ср би је. Им пре си о ни ра-
ла их је згра да Жу па ни је, као и ар хи тек ту ра дру гих зда ња.

Пре то га Ки кин ђа ни су пре дах ну ли у кру гу ет но обје ка та 
„Ди да Хор ња ко вог са ла ша”. Та мо су ви де ли бу ње вач ку ет но 
со бу и ма ли ате ље. Са до ма ћи ном са ла ша раз ме ни ли су по-
кло не. Ки кинд ски пен зи о не ри да ри ва ли су га сво јим ру ко-
тво ри на ма из кре а тив не ра ди о ни це. Дру же ње се на ста ви ло 
у се лу Рас ти на где су об и шли воћ њак и риб њак јед ног по љо-
при вред ног га здин ства. С. З.

БАЈИ НА БАШТА

Пове ре ње ста ром 
руко вод ству

На послед њој Скуп шти ни Удру же ња пен зи о не ра Баји на 
Башта оба вље ни су избо ри за ман дат ни пери од 2020–2024. 
годи на. За пред сед ни ка удру же ња поно во је јед но гла сно иза-
бран Недељ ко Ракић. Чла но ви Скуп шти не похвал но су гово-
ри ли о њего вом раду у удру же њу које је јед но од нај ак тив-
ни јих у Срби ји. Тако ђе јед но гла сно, за пот пред сед ни ка је и у 
овом ман да ту иза бран Спа со је Илић. На сед ни ци је иза бран и 
Извр шни и Над зор ни одбор.

– Има ли смо број не актив но сти у разним обла сти ма, све у 
инте ре су пен зи о не ра. Насто ја ће мо да у наред ном пери о ду те 
актив но сти још више побољ ша мо. Сада има мо више од хиља-
ду чла но ва а пла ни ра мо да про ши ри мо број месних одбо ра 
на под руч ју општи не – каже пред сед ник Удру же ња пен зи о-
не ра Баји на Башта, Недељ ко Ракић. М. А.

ГОИР ПАН ЧЕ ВО

Сли кар ска ради о ни ца
Град ска орга ни за ци ја инва ли да рада Пан че во у окви ру 

сво јих редов них актив но сти орга ни зу је и сли кар ске ради о-
ни це за чла но ве.

Пре ма речи ма Сло бо да на Сте фа но ви ћа, пред сед ника ове 
ГОИР, недав но су орга ни зо ва ли прву ово го ди шњу ради о ни цу 
на којој је уче ство ва ло осам чла но ва.

Под буд ним оком Јеле не Бад ње вац Ристић, сли кар ке и 
сарад ни це ГОИР, чла но ви су сли ка ли тех ни ка ма пастел и уље 
на плат ну, док су теме биле пеј заж и мртва при ро да.

Ради о ни ца је при ли ка и да се чла но ви виде и дру же, а како 
каже пред сед ник орга ни за ци је, чим ото пли сле де ћу сли кар-
ску ради о ни цу ће одр жа ти на оба ли Тами ша, где ће у при ро-
ди чла но ви има ти више моти ва за сли ка ње. Д. К.

КРА ГУ ЈЕ ВАЦ

Век живо та и успе шна 
годи на

Месно удру же ње пен зи о не ра 
„Аеро дром“ из Кра гу јев ца про те-
кле годи не је реа ли зо ва ло број не 
кул тур не, спорт ске и хума ни тар не 
актив но сти. Мно го пен зи о не ра је 
било заин те ре со ва но за оби ла зак 
Срби је, па су орга ни зо ва ли изле-
те, посе те мана сти ри ма и кул тур-
но-исто риј ским зна ме ни то сти ма и мани фе ста ци ја ма широм 
земље, сазна је мо од пред сед ни це удру же ња, Дани це Тошић.

Ипак, оно чиме се чла но ви овог удру же ња посеб но поно-
се јесте што у сво јим редо ви ма има ју чак два сто го ди шња-
ка. Мили во је Петро вић и Мило рад Пан тић су кра јем 2019. 
про сла ви ли злат не јуби ле је, па су их тим пово дом оби шли 
пред став ни ци удру же ња уз скром не покло не. Неиз ре ци ва 
је њихо ва захвал ност што нису забо ра вље ни. Ови вре ме шни 
про фе со ри су и даље актив ни – Мили во је још пише књи ге, а 
Мило рад, који је од сво јих ђака добио нади мак Срце, увек је 
у покре ту, насме јан и спре ман за дру же ње са нај мла ђим чла-
но ви ма поро ди це. Тако је мно ге изне на дио када је на про сла-
ви 100. рођен да на заи грао коло са пра у ну ком, а затим уга сио 
све ћи це на тор ти (на сли ци). Д. Т.

СВР ЉИГ

Сре тењ ски тур нир у шаху

Пово дом Дана држав но сти, на Сре те ње, у орга ни за ци ји 
ШК „Вете ран” из Свр љи га одр жан је тра ди ци о нал ни Сре тењ-
ски тур нир у шаху. На тур ни ру који је игран по швај цар ском 
систе му уче ство вао је 21 шахи ста. Побед ник тур ни ра је мај-
стор ски кан ди дат Вој кан Марин ко вић. Дру го место осво јио 
је Дејан Алек сић, тако ђе мај стор ски кан ди дат, и тре ће пла-
си ра ни је прво ка те гор ник Сла ви ша Пеј чић. Побед ни ци ма и 
нај мла ђим уче сни ци ма так ми че ња уру че не су дипло ме. ШК 
„Вете ран” осно ван је пре осам годи на и успе шно се так ми чи у 
лиги Нишав ског окру га и цен трал не Срби је – југ.

На Скуп шти ни ШК „Вете ран”, која је одр жа на истог дана 
када и тур нир, за пред сед ни ка Клу ба иза бран је Дејан Алек-
сић, позна ти свр љи шки шахи ста. Усво јен је изве штај о јед но-
го ди шњем раду и так ми чар ски зада ци клу ба. С. Ђ.
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КЊА ЖЕ ВАЦ ПРО СЛА ВИО 
СВЕ ТОГ ТРИ ФУ НА 

Вече отво ре ног 
срца

И ове годи не у Зави чај ном музе ју 
у Кња жев цу одр жа но је „Вече отво-
ре ног срца”. Било је то 29. оку пља-
ње у част Све тог Три фу на, заштит-
ни ка пољ ских усе ва и вино гра да, 
али и заљу бље них. 

Милан Жив ко вић, дирек тор 
Зави чај ног музе ја у Кња жев цу, 
каже да ова мани фе ста ци ја већ 29 
годи на оку пља раз ли чи те умет ни-
ке (ваја ре, сли ка ре, фото гра фе), а 

посве ће на је обра зо ва њу, умет но-
сти, пое зи ји, вину. 

На дан Све тог Три фу на кња же-
вач ки вино гра да ри су, тра ди ци о-
нал но, оби шли сво је вино гра де, 
оре за ли поко ју лозу и зали ли је 
вином како би, по веро ва њу, вра-
ти ли вино гра ду сна гу после зиме. 
Због тога у источ ној Срби ји Све-
тог Три фу на нази ва ју и оре зач или 
заре зој.

Удру же ња про из во ђа ча вина и 
раки је (Кња же вац има више од 10 
вина ри ја) орга ни зо ва ла су пред-
ста вља ње и дегу ста ци ју сво јих 
про из во да. Све тог Три фу на, као 
свог заштит ни ка, про сла ви ли су 
и кња же вач ки уго сти те љи. Вино у 
кња же вач ком кра ју неде љи во је од 
исто ри је и тра ди ци је. Вино гра ди 
се гаје с љуба вљу, а у њима расту 
аутох то не сор те гро жђа. Гео граф-
ски и кли мат ски усло ви кња же-
вач ког кра ја иде ал ни су за раз вој 
пољо при вре де, посеб но воћар-
ства и вино гра дар ства. То је било 
позна то и ста рим Римља ни ма који 
су у доли ни Тимо ка узга ја ли вино ву 
лозу и ужи ва ли у добрим вини ма.

Д. Ђор ђе вић 

Пово дом дана 
вино гра  да  ра , 
Све тог Три фу-

на, у Нишкој бањи је 
орга ни зо ва на тра ди-
ци о нал на мани фе-
ста ци ја „Дани вина 
и мера ка” на којој су 
гости и посе ти о ци 
Бање могли да про-
ба ју нај ква ли тет ни ја 
вина и раки ју, али и 
кули нар ске спе ци ја-
ли те те нишког кра ја. 
Ово го ди шњи, осам-
на е сти сусре ти вино-
гра да ра били су при-
ли ка да про из во ђа чи 
добре капљи це раз ме не иску ства и про мо-
ви шу сво је про из во де, али и да овда шње 
зана тли је и удру же ња, на мно го број ним 
штан до ви ма поста вље ним дуж глав ног 
шета ли шта, изло же сво је руч но рађе не 
руко тво ри не и суве ни ре.

На кра ју мани фе-
ста ци је доде ље ни 
су пеха ри и при зна-
ња нај бо љим про-
из во ђа чи ма белог и 
црног вина и лозо ве 
раки је. 

Награ де је нај у-
спе шни ји ма уру чио 
пред сед ник Град ске 
општи не Нишка бања, 
Дејан Јова но вић, који 
је иста као да су вино 
и мерак, захва љу ју-
ћи вино гра да ри ма 
и вина ри ма, поста-
ли пре по зна тљи ви 
бренд Бање.

Пово дом Међу на род ног дана деце обо-
ле ле од рака, 15. фебру а ра, у Нишкој бањи 
је, у сарад њи са Наци о нал ним удру же њем 
деце обо ле ле од рака, орга ни зо ва на и акци-
ја добро вољ ног при ку пља ња помо ћи за  
изград њу роди тељ ске куће.  Љ. Глоговац

Општи на Трсте ник, Тури-
стич ка орга ни за ци ја, Народ-
ни уни вер зи тет Трсте ник, 
Удру же ње вино гра да ра, 
вина ра и воћа ра трсте нич-
ког кра ја и Кан це ла ри ја за 
пољо при вре ду општи не 
Трсте ник и ове годи не су 14. 
фебру а ра све ча ним про гра-
мом обе ле жи ли вино гра-
дар ску сла ву, Све тог Три фу-
на. Мани фе ста ци ја је поче-
ла струч ним пре да ва њем у 
Већ ни ци Народ ног уни вер-
зи те та, а у под не је оба вљен 
обред сече ња слав ског 
кола ча. Усле ди ла је здра-
ви ца, а онда су се при сут-
ни ма обра ти ли пред сед ник 
општи не Трсте ник, Алек сан-
дар Ћирић, и пред сед ник 
СО Трсте ник, Гера сим Ата-
на ско вић. Изве ден је и кул-
тур но-умет нич ки про грам, 
затим је при ре ђе на изло жба 
и дегу ста ци ја вина, а на кра-
ју мани фе ста ци је нај бо љим 
вино гра да ри ма и вина ри ма 
доде ље на су при зна ња. 

Нај бо ље бело вино про из-
вео је Милош Симић из Мале 
Сугу би не. У кон ку рен ци ји 
розе вина побед ник је Бојан 
Игња то вић из Руји шни ка, а у 
кате го ри ји црве них вина злат-
на меда ља је при па ла Деја-
ну Вуч ко ви ћу из Милу тов ца. 
За вели ки допри нос раз во ју 
вино гра дар ства и винар ства 
пла ке те су доби ли Земљо-
рад нич ка задру га „Мала Сугу-

би на 198” (чији је штанд био 
и нај леп ше уре ђен), Вина ри ја 
„Мага за” из Вели ке Дре но ве и 
пољо при вред но газдин ство 
Сте фан Матић из Риљ ца. Вина-
ри ја Смиљ ко вић награ ђе на је 
за нај бо љи про па ганд ни мате-
ри јал, док је за про мо тив ни 
наступ награ ђе но газдин ство 
Алек сић чији је штанд био нај-
по се ће ни ји.

Д. Ива но вић

традиција

ОСАМ НА Е СТИ СУСРЕ ТИ ВИНО ГРА ДА РА У НИШУ

Дани вина и мера ка

ТРСТЕ НИК ОБЕЛЕЖИО ВИНОГРАДАРСКУ СЛАВУ

Награ ђе ни нај бо љи произвођачи
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?М. Р., Лапо во: Имам 31 годи ну ста жа, а у мају 2020. годи не 
напу ни ћу 61 годи ну живо та. Да ли сам добро изра чу на ла 
да ћу пуну пен зи ју оства ри ти у сеп тем бру 2022. и да ли 

уоп ште посто ји могућ ност да оства рим пра во за пре вре ме ну 
ста ро сну пен зи ју?

?М. Н., Него тин: Инва лид ски сам пен зи о нер од 2018. годи-
не. Од про шле годи не ми је при зна то и пра во на нов ча ну 
накна ду за туђу негу и помоћ. Инте ре су је ме да ли имам 

пра во да при мам и уве ћа ни дода так за туђу негу и помоћ 
пошто ми се здрав стве но ста ње погор ша ло?

?С. Ж., Бео град: Да ли моја сестра, удо ви ца од 2017, ста ра 
66 годи на, која је са покој ним зетом, кори сни ком лич не 
пен зи је, живе ла непре кид но у ван брач ној зајед ни ци од 

1971. до 2017. годи не и са којим има зајед нич ку децу рође ну 
1972. и 1976. годи не, може оства ри ти пра во на поро дич ну пен-
зи ју. Коли ки би био про цент ни износ пен зи је и која доку мен та 
тре ба при ло жи ти уз зах тев?

?С. Б., Бео град: Супру жни ци су скло пи ли цркве ни брак 
3. 6. 2008. а гра ђан ски нису. И даље су у бра ку. Да ли се 
цркве ни извод из матич не књи ге вен ча них може узе ти 

као вали дан доказ (посто је изја ве кумо ва и све ште ни ка), да 
се бес по треб но не би водио ван пар нич ни посту пак за дока зи-
ва ње посто ја ња ван брач не зајед ни це. Коли ко ми је позна то, у 
Хрват ској и дру гим земља ма се ова кав брак при зна је.

?Р. А., Топо ла: Како се обра чу на ва износ пољо при вред не 
пен зи је? Молим Вас да ми то обја сни те пошто ми се чини 
да при мам малу суму, а имам више од 30 годи на ста жа.

?З. Ш., Бео град: Какви су усло ви за пен зи о ни са ње мушкар-
ца који има 41 годи ну ста жа и 61 годи ну живо та?

Услов за пре вре ме ну пен зи ју

Уве ћа ни дода так за туђу помоћ и негу

Пра во на поро дич ну пен зи ју удо ве из 
ван брач не зајед ни це

Цркве ни брак и пра во на  
поро дич ну пен зи ју

Пољо при вред на пен зи ја

Када у пен зи ју

Одго вор: Добро сте изра чу-
на ли да у 2022. годи ни сти че те 
пра во на ста ро сну пен зи ју када 
навр ши те 63 годи не и чети ри 
месе ца живо та. Да би се оства-
ри ло пра во на пре вре ме ну ста-
ро сну пен зи ју тако ђе мора ју да 
буду испу ње ни одре ђе ни закон-

ски усло ви, које Ви, нажа лост, не 
може те да достиг не те с обзи ром 
на то да има те 31 годи ну ста жа, 
а у 2020. годи ни услов за жене 
оси гу ра ни ке за пре вре ме ну 
пен зи ју је 39 годи на ста жа оси-
гу ра ња (и нај ма ње 57 годи на и 
осам месе ци живо та).

Одго вор: Кори сник који је 
по про пи си ма о ПИО оства-
рио пра во на нов ча ну накна ду 
за помоћ и негу дру гог лица, 
може оства ри ти пра во на уве-
ћа ни дода так за помоћ и негу, 
ако испу ња ва усло ве из Зако на 
о соци јал ној зашти ти. По Зако-
ну, пра во на уве ћа ни дода так 
за помоћ и негу може да оства-
ри лице које има утвр ђен про-
це нат теле сног оште ће ња 100 
одсто по јед ном осно ву или ако 
има орган ски трај ни поре ме ћај 
неу ро ло шког и пси хич ког типа, 

као и лице код кога је утвр ђе на 
потре ба за помо ћи и негом, а 
које има више оште ће ња, с тим 
да ниво оште ће ња изно си 70 и 
више про це на та по нај ма ње два 
осно ва.

Зах тев се под но си над ле-
жном цен тру за соци јал ни рад 
пре ма месту пре би ва ли шта 
кори сни ка пен зи је, који одлу-
чу је о пра ву и врши испла ту 
уве ћа ног додат ка за помоћ и 
негу дру гог лица, као орган над-
ле жан за спро во ђе ње Зако на о 
соци јал ној зашти ти. 

Одго вор: Пра во на поро дич-
ну пен зи ју ван брач ног супру-
жни ка усло вље но је зајед нич-
ким дете том или тра ја њем бра-
ка, одно сно ван брач не зајед ни-
це од нај ма ње три годи не.

Пре ма Зако ну о ПИО, посто-
ја ње ван брач не зајед ни це 
се утвр ђу је у ван пар нич ном 
поступ ку, који се покре ће на 
зах тев удо ве или удов ца.

Уз зах тев за пен зи ју под-
но си се и пра во сна жна суд-
ска одлу ка којом је утвр ђе но 
посто ја ње ван брач не зајед ни-
це, а пра во на пен зи ју при па-
да нај ра ни је од дана сту па ња 
на сна гу изме на зако на, 14. 12. 
2019. годи не.

Виси на поро дич не пен зи је 
одре ђу је се од пен зи је која је 
при па да ла кори сни ку пен зи-
је у момен ту смр ти. Про це нат 

пен зи је се одре ђу је пре ма бро-
ју чла но ва поро ди це који има ју 
пра во на ту пен зи ју и за јед ног 
чла на поро ди це то је 70 одсто 
покој ни ко ве пен зи је.

Уз попу њен обра зац зах те ва 
који се може доби ти у фили ја-
ли Фон да ПИО или одштам па ти 
са сај та www.pio.rs, потреб но је 
при ло жи ти: 

1. Извод из матич не књи ге 
умр лих (ори ги нал или ове ре не 
фото ко пи је) за умр лог оси гу ра-
ни ка – кори сни ка.

2. Извод из матич не књи ге 
рође них за чла но ве поро ди це 
за које се под но си зах тев (ори-
ги нал или ове ре на фото ко пи ја) 
и лич ну кар ту на увид или уве-
ре ње о пре би ва ли шту.

3. Пра во сна жну суд ску одлу-
ку којом је утвр ђе но посто ја ње 
ван брач не зајед ни це.

Одго вор: Пре ма послед њим 
изме на ма и допу на ма Зако на 
о ПИО, ван брач на зајед ни ца је 
изјед на че на са бра ком, тј. поро-
дич ну пен зи ју, поред супру жни-
ка, може да оства ри и ван брач ни 

парт нер. Зако ном је пред ви ђе но 
да је за дока зи ва ње посто ја ња 
ван брач не зајед ни це валид на 
само пра во сна жна суд ска одлу-
ка којом је утвр ђе но посто ја ње 
ван брач не зајед ни це.

Одго вор: Износ пен зи је 
за све оси гу ра ни ке, па и за 
пољо при вред не, зави си од 
осно ви це на коју се упла ћу-
је допри нос, или од годи на 

ста жа оси гу ра ња за које је 
упла ћен допри нос. Уко ли-
ко мисли те да сте оште ће ни, 
обра ти те се над ле жној фили-
ја ли Фон да ПИО. 

Одго вор: Пре ма одред ба ма 
Зако на о ПИО, услов за сти ца-
ње пра ва на ста ро сну пен зи ју за 
оси гу ра ни ка мушкар ца јесте да 
има 65 годи на живо та и нај ма-
ње 15 годи на ста жа оси гу ра ња 
(или, ако има 45 годи на ста жа, 
без обзи ра на годи не живо та). 
Оси гу ра ник мушка рац који нема 
про пи са не годи не живо та за 
оства ри ва ње пра ва на ста ро сну 
пен зи ју, тј. навр ше них 65 годи на 
живо та, може да оства ри пра во 

на пре вре ме ну ста ро сну пен зи ју 
у 2020. годи ни ако има 40 годи на 
ста жа оси гу ра ња и 58 годи на и 
чети ри месе ца живо та.

Виси на пре вре ме не ста ро-
сне пен зи је одре ђу је се на исти 
начин као и виси на ста ро сне 
пен зи је, с тим што се пре вре ме на 
ста ро сна пен зи ја трај но ума њу је 
за 0,34 одсто за сва ки месец који 
недо ста је до навр ше них 65 годи-
на живо та, с тим да ума ње ње не 
може бити веће од 20,4 посто.
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шареница шареница

РЕШЕЊЕ – скандинавка: радијатор, Сло, енолог, постер, Страгаре, авра, тис, Атакама, х, Омиш, анафора, рит, ант, Ал, тер, тик, Има, ето, ос, рам, 
Ома, ре, пе, Нин, Ита, Аст, ран, ста, ара, лит, т, н, и, ом, анексија, карактер, Еса, ак, рол, Ванеса, ак, трескавица, ет, ИАС, асанатори. ЧЕТВОРОСТРУКИ 
АНАГРАМ: Агир, гира, игра, Рига. ТРОСТРУКИ ЛОГОГРИФ: галија, талија, далија.

ЧЕТВОРОСТРУКИ АНАГРАМ

Скандинавски бог мора
малу морску рибу воли,

а и плес га омамљује
у сред града Литваније.

ТРОСТРУКИ ЛОГОГРИФ
(Логогриф је загонетка где се једном појму 

мења по једно слово и добија нова реч 
одређеног значења.)

Старим бродом на весла, 
муза комедије се возила, 

и украсну биљку једну
на реверу носила.

АУТОР:  
ЈОВИЧИЋ

ВЛАСНИК 
ЈЕДНОГ 

УГОСТИТ. 
ОБЈЕКТА

ПРОТИВНИЦИ   
РАТОВА

ГРОФОВИЈА У 
ЕНГЛЕСКОЈ

ЦРНА  ШУМСКА  
КРЕДА

ПОСЕБНА 
ВЕЖБА ДИСАЊА

ИМЕ 
КЊИЖЕВНИЦЕ  

КРИСТИ

ОЗНАКА 
ТЕМПА

ЦИГЛА
ГРЧКО 

 СЛОВО
ГЛАС  

ОСИГУРАНИКА
КРЕИРАТИ, 
ПРАВИТИ

НУЛТА БРЗИНА 
АУТОМОБИЛА

КОШТУЊАВО    
ВОЋЕ

СОБНО  
ГРЕЈНО ТЕЛО

ОЗНАКА 
СЛОВЕНИЈЕ

УСАМЉЕНО

СТРУЧЊАК 
ЗА ВИНО

ВЕЛИКА  
СЛИКА

ПРЕВРЕМЕН

МЕСТО У 
СРБИЈИ

БОГОМОЉА

АНАТОЛ    
ФРАНС

ВРСТА 
ДРВЕТА

ПУСТИЊА 
У ЧИЛЕУ

ПОСЛЕДЊЕ 
СЛОВО

СИМБОЛ 
ВОДОНИКА

ВЕТРОМЕР

МЕСТО У 
ДАЛМАЦИЈИ

ГРАМАТИЧКИ    
УКРАС

ОБЕЛЕЖЕНА 
ПУТАЊА

МОЧВАРНО 
ЗЕМЉИШТЕ

СТАРИ 
СЛОВЕН

ИМЕ ГЛУМЦА  
ПАЋИНА

ОБЈАШЊИВАЧ КАТРАН 

ВРСТА ГУСТЕ 
ЛАНЕНЕ 

ТКАНИНЕ

ИМЕ 
ПЕРУАНСКЕ 
ПЕВАЧИЦЕ   

СУМАК

УЗВИК:  
ЕНО, ЕВО

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ОСОВИНА    
(СКР.)

ОДУПИРАТИ  
СЕ

ОКВИР  
ЗА СЛИКУ

ГРАД НА  
КРИМУ

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

НОТА 
СОЛМИЗАЦИЈЕ

НАПРАВИТИ 
СЛИКУ

ПОЉОПРИ- 
ВРЕДНА  

ЕКОНОМИЈА

СТАРОЕГИПАТ. 
ПИСАЦ

НЕДЕЉНЕ   
ИЛУСТР. 

НОВИНЕ (СКР.)

ЖЕНСКО 
ИМЕ

НЕМАЧКИ 
ФИЛОЗОФ,  

ГЕОРГ
ПРЕВРЕМЕН

СПОЉНО-
ТРГОВИН. 

АРБИТРАЖА 
(СКР.)

ВРСТА  
ПАПАГАЈА

ЛИТВАНИЈА       
(СКР.)

ЈЕДНА   
ПЛАНЕТА

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

СКУП ГЕОГРАФ. 
КАРАТА

НАША 
НЕГАЦИЈА

ИМЕ  ПИСЦА   
ШИНКА

ОЗНАКА 
ЗА КАРАТ

ОЗНАКА 
ТОНЕ

ГОРЊИ 
ДОМ

ОЗНАКА 
ЗА НЕПЕР

ИМЕ  
АРАФАТА

ОЗНАКА  
ИНТЕНЗИТЕТА

МЕРА  
ОТПОРА

ГРАД У  
ГАНИ

ОКУПИРАЊЕ

КОКОШКА

СВОЈСТВО  
ОСОБИНА

БОГИЊА  
 УСУДА
МУШКО 

ИМЕ

КОЊИ У    
ПЕСМИ

ВРСТА  
ПЕРШУНА

ВРСТА   
КРАГНЕ

ЕЛЕКТРО-
СРБИЈА

ЖЕНСКО 
ИМЕ

ВОЈНА 
АКАДЕМИЈА

ДРХТАВИЦА

ОЗНАКА ЗА 
ЕГИПАТ

СИМБОЛ 
 КИСЕОНИКА

ИСТОРИЈСКИ 
АРХИВ   СРБИЈЕ 

(СКР.)

ВРШИОЦИ 
АСАНАЦИЈЕ
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– да је чуве на „Анка помо дар ка”, јед на 

– да је обе ле жа ва ње Међу на род-

табуе, боре ћи се за еман ци па ци ју и евро пе и за ци ју жена у 

посто то ман ској Срби ји.

од кон тро верз ни јих жена 19. века чије 

ног дана жена уста но вље но још 

је пра во име било Анка Обре но вић Кон-

1910. годи не, а Ује ди ње не наци је су 

стан ти но вић, била из вла да ју ће поро ди-

слу жбе но поче ле да га пра зну ју тек 

це Обре но вић? Нади мак је доби ла због 

1975? Данас се углав ном обе ле жа ва 

љуба ви пре ма беч кој моди. Она је сво-

про те сти ма и пре да ва њи ма за про мо ви са ње рав но прав но-

јим пона ша њем руши ла про вин ци јал не 

сти и уна пре ђе ње жен ских и људ ских пра ва.

– да су на Вели кој народ-

– да су се за пра во гла са нај пре избо ри-

– да се про сла ва 8. мар та у Соци ја-

жене ако има ју сред њу шко лу или виши сте пен обра зо ва ња.

ној скуп шти ни одр жа ној 

ле жене на Новом Зелан ду 1893. годи не 

ли стич кој Феде ра тив ној Репу бли ци 

1918. годи не, када је про гла-

(мада је Швед ска прва земља у којој је изме-

Југо сла ви ји и у земља ма источ не Евро-

ше но ује ди ње ње Кра ље ви-

ђу  1718. и  1771. посто ја ло услов но пра во 

пе углав ном вези ва ла за соци ја ли зам? 

не Срба, Хрва та и Сло ве на-

гла са за жене које су су биле чла ни це есна-

Чуве не су биле син ди кал не про сла ве у колек ти ви ма, зајед-

ца, први пут иза бра не жене за посла ни це? Оне су биле знат-

фа и пла ћа ле порез), а да је Швај цар ска међу 

нич ки руч ко ви, честит ке и покло ни жена ма, груп на шопинг 

но испред европ ских жена тог доба које су се тек бори ле за 

послед њима у Евро пи то пра во уве ла тек 1971. годи не? Оно 

путо ва ња која су нерет ко тра ја ла и по три дана. У Срби ји је 

сти ца ње пра ва гла са. Данас у Скуп шти ни РС има 37,6 одсто 

је често било огра ни че но, па су нпр. од 1930. у Јужној Афри-

Осми март први пут зва нич но про сла вљен 1914. годи не.

жена посла ни ца.

ци пра во гла са има ле само бел ки ње, а у Пор ту га лу само 

Леко ви те мисли
Волим ветар, а наро чи то заве три ну.
Има мо пуно пла ни на ра који се пењу на туђу грба чу.
Живот чине сит ни це. Ту спа да и моја пен зи ја.
Ми смо чудан народ. Сме је мо се чак и нашој зби љи.
У живо ту је као у шаху. Први стра да ју пеша ци.
Кри ти ка је као лек. Кори сна је, али се тешко про гу та.

Душан Стар че вић

Изме ђу редо ва
Наса ма ре ном чове ку је теже него магар цу.
Не купу јем више нови не. Нема у њима ништа да се про чи та 

изме ђу редо ва.
Више ми ташта не држи све ћу. Уве ла је у нашој соби видео над зор.
Ста рост је мла дост са про ду же ним ста жом.
Лако сам при хва тио да дам све од себе што имам. Немам ништа.

Ради во је Јев тић Јен ки

Црно и бело
Човек, то је тра га ње за мером.
Рад је од чове ка ство рио пен зи о не ра.
Да није афо ри сти ча ра, неки поли ти ча ри би оста ли сасвим непо-

зна ти.
И кад нам се црно пише, ми гле да мо бело.
За неке лажи не тре ба кри ви ти наив не, већ нови не.

Рад ми ло Мић ко вић

Зрна злата 
Не опте ре ћуј сла ба шну кич му тере том жеља.
Ко чека обе ћа но боље сутра, тре ба већ данас да засу че рука ве.
Афо ри сти чар пре ко па у гла ви брдо јало ви не да би нашао 

зрно зла та.
Већи на при ме ти да има душу тек кад их забо ли.
Човек је још једи но наше богат ство. Сре ћом, про да је мо га за 

деви зе.
Нема тог лов ца на круп не зве ри који може исте ра ти звер из чове ка.

Живан С. Фили по вић 

Сати ра и живот
Кад се под се тим сво је био гра фи је, дра го ми је да губим пам-

ће ње.
Све је у чове ко вим рука ма, зато их тре ба чешће пра ти.
Осе ћам се бед но, опет сам морал ни побед ник.
Не отва рај вра та они ма који ће касни је сами ула зи ти.
Исто ри ја беле жи и неиз вр ше на дела.
Све смо про ме ни ли, а народ?

Миле Г. Лаза ре вић

Умет ност
Зна ти живе ти је, кажу, умет ност. По томе, код нас је мно го умет ни ка.
Поли тич ки сам корек тан. Ћутим!     
Рад је ство рио чове ка, а нерад је ство рио човек.
Деца су украс све та! А одра сли?
Човек осу ђу је туђе гре шке, док се учи на сво јим.

Невен Шија ков 


